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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τα έντονα φαινόµενα διαφθοράς και κακοδιοίκησης, η απαίτηση για τη διασφάλιση 

των αρχών της διαφάνειας, της ακεραιότητας και της υποχρέωσης λογοδοσίας όσων 

διαχειρίζονται δηµόσιους πόρους, έχουν δηµιουργήσει διεθνώς µία τάση για 

υιοθέτηση προτύπων και αρχών Εσωτερικού Ελέγχου, στους οργανισµούς του 

∆ηµόσιου τοµέα και ειδικότερα στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ. Η παρούσα εργασία 

παρουσιάζει τη διαχρονική εξέλιξη του Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς και τα βασικά 

του στοιχεία, προκειµένου να κατανοηθεί πλήρως η έννοια και η σηµασία του θεσµού 

αυτού. Επίσης, αναφέρει το νοµοθετικό πλαίσιο, σύµφωνα µε το οποίο εφαρµόζεται ο 

Εσωτερικός Έλεγχος στο ∆ηµόσιο τοµέα και ειδικότερα στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ. 

Στη συνέχεια, µε την χρήση ερωτηµατολογίων που τέθηκαν σε άτοµα της ∆ιοίκησης 

των Νοσοκοµείων του ΕΣΥ και σε Εσωτερικούς Ελεγκτές, καθώς και µε προσωπικές 

συνεντεύξεις µαζί τους, διερευνάται η ύπαρξη, ο ρόλος και η σπουδαιότητα του 

Εσωτερικού Ελέγχου. Η µελέτη του συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου στα 

Νοσοκοµεία του ΕΣΥ κατέδειξε ότι ο Εσωτερικός Έλεγχος βρίσκεται ακόµα σε 

πρώιµο στάδιο, υπόκειται σε σοβαρά νοµοθετικά λάθη και υπάρχουν σηµαντικές 

αποκλίσεις από τις διεθνείς πρακτικές εσωτερικού ελέγχου. Τελικώς, αναφέρονται 

ορισµένες προτάσεις βελτίωσης, προκειµένου ο Εσωτερικός Έλεγχος να γίνει πιο 

αποτελεσµατικός. 

 

Λέξεις κλειδιά: Εσωτερικός Έλεγχος, Νοσοκοµεία ΕΣΥ.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα έντονα φαινόµενα διαφθοράς και κακοδιοίκησης, η απαίτηση για τη διασφάλιση 

των αρχών της διαφάνειας, της ακεραιότητας και της υποχρέωσης λογοδοσίας όσων 

διαχειρίζονται δηµόσιο χρήµα, έχουν δηµιουργήσει διεθνώς µια τάση για υιοθέτηση 

αρχών Εσωτερικού Ελέγχου από τους δηµόσιους οργανισµούς. 

Η εργασία µελετά την έννοια του Εσωτερικού Ελέγχου στο ∆ηµόσιο τοµέα 

και ειδικότερα του Εσωτερικού Ελέγχου στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ, ενώ 

χρησιµοποιούνται ερωτηµατολόγια, καθώς και προσωπικές συνεντεύξεις, για τη 

µελέτη του ρόλου του Εσωτερικού Ελέγχου στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η παρουσίαση του «εργαλείου» του 

Εσωτερικού Ελέγχου, η εφαρµογή του στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ, ο εντοπισµός τυχόν 

προβληµάτων, καθώς επίσης γίνονται και προτάσεις βελτίωσης του. 

Προτού εξεταστεί ο ρόλος του Εσωτερικού Ελέγχου στα Νοσοκοµεία του 

ΕΣΥ, πρέπει να παρουσιαστεί το πλαίσιο λειτουργίας του ευρύτερα, εποµένως στους 

επιµέρους στόχους της εργασίας περιλαµβάνονται η παρουσίαση του εννοιολογικού 

υπόβαθρου του Εσωτερικού Ελέγχου, αλλά και η παρουσίαση και ανάλυση των 

αρχών που διέπουν την εφαρµογή του Εσωτερικού Ελέγχου, τόσο στο δηµόσιο τοµέα 

όσο και στον τοµέα της υγείας. 

Όσον αφορά στη µεθοδολογία και στα µέσα που χρησιµοποιήθηκαν για την 

εκπλήρωση του παραπάνω σκοπού και των επιµέρους στόχων, συγκεντρώσαµε 

σχετικές πηγές και πραγµατοποιήσαµε δηµοσκοπική έρευνα σε Νοσοκοµεία της 

Αττικής. Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο, το οποίο 

απαντήθηκε από άτοµα της ∆ιοίκησης των Νοσοκοµείων και από Εσωτερικούς 

Ελεγκτές, για την εξαγωγή συµπερασµάτων περί της εφαρµογής του Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

Όσον αφορά στη διάρθρωση της εργασίας, αυτή χωρίζεται σε τρία κεφάλαια, 

τα οποία ακολουθεί το κεφάλαιο µε τα γενικά συµπεράσµατα της συνολικής έρευνας.  

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται αρχικά η διαχρονική εξέλιξη του 

Εσωτερικού Ελέγχου, οι βασικές του έννοιες και τα συστατικά του στοιχεία, καθώς 

επίσης και η εφαρµογή του στο ∆ηµόσιο τοµέα. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο καταγράφεται το νοµοθετικό πλαίσιο του θεσµού του 

Εσωτερικού Ελέγχου στο ∆ηµόσιο τοµέα γενικώς και στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 
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ειδικώς, καθώς επίσης αναφέρονται δηµοσιεύµατα για την εφαρµογή του Εσωτερικού 

Ελέγχου στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ. 

Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα έρευνας, που 

προέκυψαν τόσο από τις απαντήσεις σε ερωτηµατολόγιο, όσο και από τις προσωπικές 

συνεντεύξεις µε άτοµα της ∆ιοίκησης των Νοσοκοµείων του ΕΣΥ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ 

ΤΟΝ ∆ΙΕΠΟΥΝ 

1.1 Γενικά 

Η σύγχρονη οικονοµία εξελίσσεται ραγδαία. Η αύξηση του αριθµού των µεγάλων 

επιχειρήσεων και των πολύπλοκων οικονοµικών οργανισµών, η αύξηση του αριθµού 

των οργανωµένων οικονοµικών οργανισµών, η έντονη ανάπτυξη των οργανωµένων 

αγορών χρήµατος και κεφαλαίων και η συνεχής διεύρυνση της τάξεως των 

επαγγελµατικών στελεχών επιχειρήσεων, είναι µερικά από τα αξιοσηµείωτα δείγµατα 

των σύγχρονων εξελίξεων (Παππάς, 1990: 15). 

Βέβαια, ο µεγάλος όγκος των συναλλαγών, η έλλειψη στοιχειώδους 

οργάνωσης και χρηστής διαχείρισης των οικονοµικών πόρων και µέσων στο δηµόσιο 

και ιδιωτικό τοµέα, η κατάχρηση άσκησης διοίκησης και εξουσίας, η µη καταβολή 

των οικονοµικών - φορολογικών υποχρεώσεων προς το κράτος, καθώς και η αθέτηση 

των υποχρεώσεων της πολιτείας απέναντι στους πολίτες της, τα φαινόµενα της 

διαφθοράς, οι άσκοπες και αλόγιστες σπατάλες, καθώς και η κατασπατάληση του 

πλούτου αυτού, δεν είναι φαινόµενα των καιρών µας. Έχουν τις ρίζες τους πολύ 

παλιά, από τη συγκρότηση ήδη της πρώτης ανθρώπινης κοινωνίας από τους αρχαίους 

ακόµα χρόνους, πράγµα που ανάγκασε τους τότε άρχοντες να λάβουν µέτρα µε τη 

θέσπιση µηχανισµών ελέγχου, προκειµένου να πατάξουν τα φαινόµενα αυτά. 

Καθιέρωσαν λοιπόν ένα Σύστηµα Ελέγχου, τον Εσωτερικό Έλεγχο, από κατάλληλα 

εκπαιδευµένους ανθρώπους, διακρινόµενους πρωτίστως για το ήθος, την τιµιότητα 

και τις γνώσεις τους, τους Εσωτερικούς Ελεγκτές. 

Σκοπός της πιο κάτω ιστορικής αναφοράς είναι να τονισθεί η σπουδαιότητα 

που είχε ο θεσµός του ελέγχου εδώ και πέντε χιλιετίες και πως το επάγγελµα του 

ελεγκτή δεν είναι κάτι το πρωτόγνωρο για την Ελλάδα (Βερβερίδης, 1998). 

1.2 ∆ιαχρονική εξέλιξη του Εσωτερικού Ελέγχου 

1.2.1 Ο Έλεγχος στα Αρχαία Χρόνια 

Η αναγκαιότητα του ελέγχου, το περιεχόµενο και οι ελεγκτές, δεν είναι νέα στην 

ελληνική τάξη. Οι αρχαίοι Έλληνες φιλόσοφοι, όπως ο Σωκράτης, ο Αριστοτέλης, ο 

Πλάτων, στα προβλήµατα του δικαίου, της λειτουργίας της πολιτείας και της χρηστής 



9 

 

δηµοσιονοµικής διαχειρίσεως, χάραξαν βασικές κατευθύνσεις οι οποίες µε τη 

δυναµική τους µορφή διατηρούν την επικαιρότητα τους και επηρεάζουν την πορεία 

της ανθρωπότητας στους τοµείς αυτούς (Σταυρόπουλος, 2005: 18-23). 

Ιστορικά, η έννοια του ελέγχου καταγράφεται για πρώτη φορά γύρω στο 

3.000 π.Χ. στους Νινευίτες της Βαβυλωνίας, όπου εµφανίζονται οι εµπορικοί νόµοι 

και οι λογιστικές-ελεγκτικές εκθέσεις. Την εποχή εκείνη ο «γραµµατέας» κατέγραφε 

επάνω σε πλάκες τις µεγάλες συναλλαγές και τις νοµιµοποιούσε µε την υπογραφή 

του, ήταν ο πραγµατογνώµονας - λογιστής ή ο πλέον επικρατέστερος όρος σήµερα, ο 

«ελεγκτής». 

Στον ελληνικό χώρο, την αναγκαιότητα του ελέγχου εισάγει ο Σωκράτης 

(470-400 π.Χ.). Στους διάλογους του κάνει αναφορά για ειδικούς κινδύνους, για 

αντικειµενικές και υποκειµενικές εκτιµήσεις του κινδύνου όπως επίσης για 

πολυδιάστατους και δυναµικούς κινδύνους.  

Επίσης στο έργο «Νόµοι και Πολιτεία», ο Πλάτων (427-347 π.Χ.) αναφέρει 

ότι: «δεν πρέπει να έχουµε κριτή ή ανώτατο λειτουργό ο οποίος να κρίνει ή να κυβερνά 

χωρίς να αποδίδει λογαριασµό, είναι δε αναγκαίο για να κριθούν οι λογαριασµοί, να 

δηµιουργηθούν ανώτατοι ειδικοί λειτουργοί οι οποίοι να είναι προικισµένοι µε όλα τα 

είδη των αρετών και τότε η πόλη θα κάµει προόδους».  

Στα «Πολιτικά» πάλι ο Αριστοτέλης (384-323) αναφέρει ότι για την αποφυγή 

καταχρήσεων πρέπει η λογοδοσία να γίνεται «παρόντων πάντων πολιτών» δηλαδή 

δηµόσια. Με τον τρόπο αυτό ο Αριστοτέλης ήθελε να παρουσιάσει την «βασική αρχή 

της δηµοκρατίας» διότι ο δηµόσιος έλεγχος των δαπανών θα αποτελούσε φραγµό 

στην κατάχρηση της εξουσίας που µπορούσε να διαφθείρει τους ανθρώπους και θα 

είχε αποτρεπτικό και παιδαγωγικό χαρακτήρα. 

1.2.2 Ο Έλεγχος στην περίοδο της Αναγέννησης 

Στα τέλη του µεσαίωνα - αρχές της αναγέννησης, στην Ιταλία, βρίσκουµε ίχνη 

µεθοδικότερου ελέγχου. Στις αρχές του 13ου αιώνα η Πίζα της Ιταλίας είχε τον 

επίσηµο ελεγκτή της. Αντίστοιχη διαδικασία βρίσκουµε και στην Αγγλία, στο 

υπουργείο οικονοµικών, µία µορφή καθαρά Εσωτερικού Ελέγχου. 

Ο όρος «Auditor» (ελεγκτής) πρωτοεµφανίστηκε το 1825 στην Αγγλία, επί 

Εδουάρδου του Α΄. Η πρώτη ένωση επαγγελµατιών ελεγκτών δηµιουργήθηκε το 

1581 στη Βενετία µε τον τίτλο «Coliegio dei Raxonati». Ήταν κρατικός θεσµός που 
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απέκτησε γρήγορα µεγάλη επιρροή και ρύθµιζε µε αυστηρό τρόπο τις δραστηριότητες 

των µελών του. Παρόµοιες κρατικές ενώσεις ιδρύθηκαν αργότερα στο Μιλάνο και 

στη Μπολόνια, όπως η Academia dei Regioneri το 1658. 

1.2.3 Ο Έλεγχος Μετά την Αναγέννηση 

Μετά την αναγέννηση, συγκεκριµένα στα τέλη του 17ου αιώνα, βλέπουµε να 

ιδρύεται στη Γαλλία, το 1807, από το Ναπολέοντα, το ελεγκτικό συνέδριο του 

Παρισιού, όπου ένας ελεγκτής είχε ως καθήκον την επαλήθευση όλων των 

λογαριασµών και των υπολογισµών, επρόκειτο δηλαδή για έναν Εσωτερικό Ελεγκτή. 

Στην Αγγλία, όπου ξεκίνησε ο νεότερος λογιστικός έλεγχος και οι πρώτοι 

ορκωτοί λογιστές από τις αρχές του 19ου αιώνα, ο λογιστικός έλεγχος απόκτησε 

µεγάλη σπουδαιότητα καθώς διενεργούντο από ειδικούς επαγγελµατίες ελεγκτές. 

Στην ανάπτυξή του συνέβαλε κυρίως η ραγδαία ανάπτυξη της βιοµηχανίας του 19ου 

αιώνα. Επίσης, σταθµό στην ιστορία για την ανάπτυξη του ελεγκτικού επαγγέλµατος 

στην Αγγλία, αποτέλεσε και ο νόµος για τη συγχώνευση των σιδηροδροµικών 

εταιρειών το 1845, που όριζε ότι κάθε χρόνο πρέπει ο ισολογισµός τους να θεωρείται 

από τους ελεγκτές. 

1.2.4 Ο Εσωτερικός Έλεγχος του Χθες και του Σήµερα στην Ελλάδα 

Το 1833 ιδρύεται στην Ελλάδα το ελεγκτικό συνέδριο, θεσµός αντίστοιχος µε εκείνον 

που ιδρύθηκε από το Ναπολέοντα στη Γαλλία το 1807, µε σκοπό (Τσακλάγκανος, 

2005): 

i. να επεξεργάζεται τους λογαριασµούς, προκειµένου να διαπιστώνει αν 

τηρούνται οι αρχές του δηµοσιονοµικού συστήµατος και εάν η διαχείριση του 

κράτους γίνεται σύµφωνα µε αυτό, αν τα όργανα της διοίκησης ασκούν τα 

διοικητικά τους καθήκοντα, σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους και κανόνες 

λειτουργίας, αν υφίστανται τα νόµιµα δικαιολογητικά εσόδων και εξόδων, και 

αν τα χρήµατα διατέθηκαν για την κάλυψη των αναγκών για τις οποίες 

δόθηκαν αρχικά. 

ii. να κρίνει από τα αποτελέσµατα της διαχείρισης ποιες µεταβολές είναι 

αναγκαίες να γίνουν για την επίτευξη του γενικού σκοπού.  
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Στην Ελλάδα, το ενδιαφέρον για την ίδρυση οργανωµένου σώµατος ελεγκτών 

άρχισε το 1931 µε το νόµο 5076 και υλοποιήθηκε το 1955 µε το Ν.∆. 3329/1955, 

βάσει του οποίου ιδρύθηκε το σώµα ορκωτών λογιστών. Κατά την ίδρυση του 

ελεγκτικού συνεδρίου ορκίστηκαν 4 ελεγκτές (σύµβουλοι), 1 γραµµατέας, 2 

υπογραµµατείς και 11 λογιστές. Επίσης, µε το νόµο υπ' αριθµ. 24771, ιδρύθηκε η 

ανεξάρτητη διοικητική αρχή που ονοµάζεται Συνήγορος του Πολίτη. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη συνίσταται ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή και έχει 

ως αποστολή τη διαµεσολάβηση µεταξύ των πολιτών και των δηµοσίων υπηρεσιών, 

των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, των Ν.Π.∆.∆ και των επιχειρήσεων κοινής 

ωφέλειας για την προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, την καταπολέµηση της 

κακοδιοίκησης και την τήρηση της νοµιµότητας. 

1.2.5 Το Νοµικό Πλαίσιο του Εσωτερικού Ελέγχου στην Ελλάδα Σήµερα 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος στην Ελλάδα εµφανίστηκε προς το τέλος της δεκαετίας του 

1970 και στις αρχές του 1980. Το 1985, µε την απόφαση 1457/7.6.85 του 

Πρωτοδικείου Αθηνών, ιδρύεται το «Ελληνικό Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών», 

που είναι και το καθ’ ύλην αρµόδιο συλλογικό όργανο, που εκφράζει τον Εσωτερικό 

Έλεγχο στην Ελλάδα. Απαρτίζεται από επταµελές διοικητικό συµβούλιο και έχει ως 

µέλη πτυχιούχους ανωτάτων σχολών, που ασκούν αποδεδειγµένα το επάγγελµα του 

Εσωτερικού Ελεγκτή (Εφ. Ναυτεµπορική, Σεπτέµβριος 2002). 

Οι διάφορες ανακατατάξεις στον επιχειρησιακό χώρο, όπως συγχωνεύσεις 

εταιρειών, εισαγωγή εταιρειών στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, καθώς και η 

ολοκληρωτική οικονοµική ένταξη της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, συνέβαλαν 

καθοριστικά στην ανάδειξη και αναβάθµιση του Εσωτερικού Ελέγχου. 

Με την απόφαση 2438 η Τράπεζα της Ελλάδος κάνει λόγο για επιτροπή 

ελέγχου και ανεξαρτησία της επιθεώρησης. Παράλληλα, η επιτροπή κεφαλαιαγοράς 

επισηµαίνει προς τις Ε.Λ.∆.Ε., ότι οφείλουν να διαθέτουν υπηρεσία Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

Ο νόµος 3016/2002 καθιστά υποχρεωτική την ύπαρξη τµήµατος Εσωτερικού 

Ελέγχου για τις εισηγµένες εταιρείες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, αναφέρεται σε 

θέµατα εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και εκσυγχρονίζει το νοµοθετικό πλαίσιο 

λειτουργίας των επιχειρήσεων. 
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Συγκεκριµένα, το άρθρο 7 του νόµου 3016/2002 αναφέρεται στην Οργάνωση 

του Εσωτερικού Ελέγχου (ν.3016/2002): 

1) Προϋπόθεση για την εισαγωγή των µετοχών σε οργανωµένη αγορά. 

2) Ανεξαρτησία Εσωτερικών Ελεγκτών, δεν υπάγονται ιεραρχικά σε καµία 

υπηρεσιακή µονάδα, εποπτεύονται από 1-3 µη εκτελεστικά µέλη του ∆.Σ. 

3) Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές ορίζονται από το ∆.Σ. και είναι πλήρης και 

αποκλειστικής απασχόλησης. 

4) Λαµβάνουν γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου αρχείου και έχουν 

πρόσβαση σε οποιαδήποτε υπηρεσία της εταιρείας. 

Το άρθρο 8 αναφέρεται στις αρµοδιότητες της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου: 

1) Παρακολούθηση και εφαρµογή Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας και 

νοµοθεσίας. 

2) Αναφέρει περιπτώσεις σύγκρουσης συµφερόντων. 

3) Έγγραφη ενηµέρωση στο ∆.Σ.  

Παρόλα αυτά, αρκετοί καταγγέλλουν κενά στη νοµοθεσία του Εσωτερικού 

Ελέγχου. Το σηµαντικότερο κενό είναι ότι, τόσο στις παλαιές αποφάσεις και 

νοµοθεσίες που αφορούσαν στις αρµοδιότητες του Εσωτερικού Ελέγχου και στο έργο 

του Ελεγκτή για τις εισηγµένες εταιρείες, όσο και τώρα δεν διευκρινίζονται πλήρως 

και αναλυτικά ο σκοπός της λειτουργίας και οι αρµοδιότητες της Υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς και ο ρόλος των Εσωτερικών Ελεγκτών. 

1.3 Βασικές έννοιες Εσωτερικού Ελέγχου 

1.3.1 Ορισµός του Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος (Internal Auditing), σύµφωνα και µε το Ινστιτούτο 

Εσωτερικών Ελεγκτών, «….είναι µια ανεξάρτητη, αντικειµενική διαβεβαιωτική και 

συµβουλευτική δραστηριότητα, καλά σχεδιασµένη και οργανωµένη, που µέσω των 

τεχνικών και επιστηµονικών προσεγγίσεων, αξιολογεί την επάρκεια λειτουργίας του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου ….(λειτουργίες - εφαρµογή διαδικασιών)». Επίσης, 

προσθέτει αξία και βελτιώνει τις λειτουργίες του οργανισµού, µε σκοπό την 

αποτελεσµατική αποτίµηση και διαχείριση του επιχειρηµατικού κινδύνου, τον 

περιορισµό ή εξάλειψη αυτού που αναλαµβάνει η διοίκηση να διαχειρισθεί, για την 

επίτευξη των στρατηγικών της στόχων (Colbert 2002, Rittenberg 1999). 
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Θα µπορούσε ακόµη να γίνει αναφορά στον ορισµό του Ινστιτούτου των 

Αµερικανών Ορκωτών Λογιστών (AICPA, 1995). Σύµφωνα λοιπόν µε το AICPA: 

«Εσωτερικό έλεγχο αποτελούν το σχέδιο οργάνωσης και όλες οι συντονισµένες 

προσπάθειες, µέθοδοι και µέτρα που υιοθετούνται εντός µιας επιχείρησης, για την 

διαφύλαξη και προστασία των περιουσιακών της στοιχείων, τον έλεγχο της ακρίβειας 

και αξιοπιστίας των λογιστικών στοιχείων, την προώθηση της αποτελεσµατικότατης της 

λειτουργίας και την ενθάρρυνση της διατήρησης της προδιαγραµµένης επιχειρηµατικής 

πολιτικής». 

1.3.2 Ο Εσωτερικός Έλεγχος και οι ∆ιακρίσεις του 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος διακρίνεται για το εύρος και το υψηλό επίπεδο υπηρεσιών 

που προσφέρει. Ο Εσωτερικός Έλεγχος, ως «σύµβουλος της διοίκησης», δεν 

περιορίζεται στον παραδοσιακό οικονοµικό έλεγχο, δηλαδή στον έλεγχο επί των 

οικονοµικών καταστάσεων και µόνο. Επίσης, διακρίνεται για το σύγχρονο τρόπο 

σκέψης και αντίληψης και το ευρύ διοικητικό και επιχειρηµατικό του πνεύµα. Αυτό 

σηµαίνει αξιολόγηση και ελεγκτική διερεύνηση όλων των λειτουργιών και 

δραστηριοτήτων, όπου υπάρχει ελεγκτικό ενδιαφέρον, σύµφωνα µε τις ανάγκες και 

τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

Επειδή αρκετές φορές στον επιχειρησιακό χώρο δηµιουργείται σύγχυση 

µεταξύ των όρων «συστήµατα εσωτερικού ελέγχου - εσωτερικοί έλεγχοι» και 

«Εσωτερικός Έλεγχος», θεωρείται χρήσιµο να γίνει σαφής η διάκριση των όρων 

αυτών. 

Στην οικονοµική των επιχειρήσεων, ο όρος «Εσωτερικός Έλεγχος» 

χρησιµοποιείται για να αποδώσει δύο βασικές έννοιες, θέτοντας παράλληλα τα όρια 

και τις αρµοδιότητες αυτών, ως Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου και ως Εσωτερικός 

Έλεγχος. 

Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου: το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου-

εσωτερικοί έλεγχοι αναφέρεται σ' ένα οργανωµένο πλέγµα λειτουργιών και 

διαδικασιών, σ' ένα ολοκληρωµένο σύστηµα ελέγχων που διενεργεί η διοίκηση και 

αποσκοπεί στην αποτελεσµατική λειτουργία, για την εξάλειψη των αρνητικών 

στοιχείων του οργανισµού. 

Εσωτερικός Έλεγχος: Ο όρος αυτός αναφέρεται στην υπηρεσία Εσωτερικού 

Ελέγχου και αποσκοπεί στην αξιολόγηση της επάρκειας λειτουργίας του συστήµατος 
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εσωτερικών ελέγχων, δηλαδή τις επιµέρους λειτουργίες και στο να προτείνει 

βελτιώσεις, όπου διαπιστώνονται αδυναµίες. 

1.3.3 Η Αναγκαιότητα του Εσωτερικού Ελέγχου 

Καθώς οι επιχειρήσεις σήµερα έρχονται αντιµέτωπες µε πολλούς κινδύνους, η 

λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου γίνεται ακόµα πιο απαραίτητη. Οφείλει όµως να 

µεταλλάσσεται, προκειµένου να προσαρµοστεί στις απαιτήσεις του νέου 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος (Belsom-Βασιλείου, 2002). Η αποστολή του 

Εσωτερικού Ελέγχου είναι να βοηθά τις ∆ιοικήσεις στην αξιολόγηση και την 

αντιµετώπιση όλων των πιθανών κινδύνων που περιβάλλουν τις εταιρείες και να 

προάγει την εταιρική διακυβέρνηση. Στην αποτίµηση των κινδύνων πρέπει να 

εκτιµώνται και οι επιµέρους κίνδυνοι, όπως και οι επιδράσεις τους στη λειτουργία της 

επιχείρησης (Ψαθάς, 2001). 

Η αναγκαιότητα του Εσωτερικού Ελέγχου είναι προφανής από τις ατέλειες 

και τις αδυναµίες που διακρίνουν τον ίδιο τον άνθρωπο. Αποτέλεσµα αυτών των 

αδυναµιών είναι τα ανθρώπινα λάθη (Καζαντζής, 2006: 39). Οι κλοπές, οι απάτες και 

οι ατασθαλίες ανάγονται στις ατέλειες της ανθρώπινης φύσης και ηθικής. Επειδή 

είναι αδύνατον το ξερίζωµα των αδυναµιών αυτών, το µόνο που αποµένει είναι η 

καταπολέµηση τους από τον Εσωτερικό Έλεγχο, για να περιορισθούν κατά το 

δυνατόν περισσότερο. 

Η αναγκαιότητα του Εσωτερικού Ελέγχου είναι γνωστή στον επιχειρηµατικό 

κόσµο. Τα αποτελέσµατα της έρευνας των Ζαφειράκου και Ταχυνάκη (2007) 

οδηγούν στο συµπέρασµα ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις θεωρούν τη λειτουργία 

του Εσωτερικού Ελέγχου ζωτικής σηµασίας, για την καλή πορεία της εταιρείας. Γι’ 

αυτό, πολλές επιχειρήσεις έχουν προβεί στη δηµιουργία τµήµατος Εσωτερικού 

Ελέγχου και στην πρόσληψη Εσωτερικού Ελεγκτή. 

1.3.4 Σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου 

Σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου είναι η παροχή εξειδικευµένου και υψηλού 

επιπέδου υπηρεσιών προς τη διοίκηση, µέσω αξιολόγησης του συστήµατος 

εσωτερικού ελέγχου, να βοηθά τα µέλη του οργανισµού στην αποτελεσµατική 

άσκηση των καθηκόντων τους, µέσω επιστηµονικών αναλύσεων, αξιολογήσεων και 

παροχής σχετικών συµβουλών µε το ελάχιστο κόστος. 
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Στα πλαίσια του σκοπού αυτού, ο Εσωτερικός Έλεγχος εξετάζει και 

αξιολογεί: 

• Την ύπαρξη συστήµατος οργάνωσης και επάρκειας αυτού σε όλα τα ιεραρχικά 

επίπεδα, καθώς και την ύπαρξη διαδικασιών και εξουσιοδοτήσεων, που 

ρυθµίζουν τις σχέσεις συναλλαγών-συνεργασίας µε τρίτους. 

• Την περιοδική επιβεβαίωση και την κατά αντικειµενικό τρόπο πιστοποίηση 

λειτουργίας της επιχείρησης και τη σύγκριση των αρχικών στόχων µε το 

αποτέλεσµα. 

• Τη µέτρηση της απόδοσης του Management σε όλα τα επίπεδα, εξαιρουµένης 

της διοίκησης, που αποβλέπει στη σωστή διαχείριση των παραγωγικών µέσων 

και πόρων (Dittenhofer, 2001: 443-450). 

• Τη συστηµατική παρακολούθηση και αξιολόγηση του επιχειρηµατικού 

κινδύνου, καθώς και την αποτελεσµατική διαχείριση του. 

• Την τήρηση της πολιτικής προσωπικού, πολιτικής προαγωγών, αξιολογήσεων 

και αξιοποιήσεων των στελεχών. 

• Την τήρηση των κανόνων επαγγελµατικής συµπεριφοράς, νοµοθεσίας και 

διαδικασιών, καθώς και την απονοµή ευθυνών και επιβραβεύσεων. 

• Τις επικερδείς και µη δραστηριότητες, µέσω αναλύσεων και εντοπισµός των 

σηµείων εκείνων που επιδέχονται βελτίωση επιφέροντας άµεσα θετικά 

αποτελέσµατα. 

• Τα αποτελέσµατα του φορέα σε σχέση µε τα πρότυπα που θέτει κάθε φορά η 

∆ιοίκηση και ταυτόχρονα την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας των 

προτύπων αυτών, καθώς και της πολιτικής που τα υπαγορεύει. 

• Την αξιολόγηση απόδοσης των επενδύσεων σύµφωνα µε τον αρχικό 

σχεδιασµό αυτών. 

• Τον τρόπο και την αποτελεσµατικότητα της ασκούµενης εποπτείας από τα 

στελέχη όλων των βαθµίδων και γενικότερα τη συµπεριφορά των 

εργαζοµένων. 

• Το βαθµό συµµόρφωσης των εργαζοµένων στις αποφάσεις της ∆ιοίκησης, 

τους κανόνες λειτουργίας και τις παρεχόµενες εξουσιοδοτήσεις µε τρίτους. 

• Το συνολικό και επιµέρους των τµηµάτων κόστος και τη σύγκριση αυτού µε 

το προϋπολογισθέν, ως επίσης και µε τη σχέση κόστους, οφέλους. 
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• Την αποφυγή, µέσω της παρουσίας του Εσωτερικού Ελέγχου, ατασθαλιών, 

καταχρήσεων, κλοπών, φθορών, απόκρυψη στοιχείων, προσπορισµό 

οικονοµικών οφελών, καθώς και την αδιαφορία των ιθυνόντων. Η διαπίστωση 

αναφέρεται στο κατά πόσο τα τµήµατα έχουν σαφή αντίληψη της αποστολής 

και των αρµοδιοτήτων που τους έχουν εκχωρηθεί. Ακόµη, ελέγχεται αν είναι 

κατάλληλα στελεχωµένα και αν αξιοποιείται κατά άριστο τρόπο το ανθρώπινο 

δυναµικό. 

• Την ακρίβεια, την εξασφάλιση της πληρότητας και την αξιοπιστία των 

οικονοµικών καταστάσεων και βιβλίων. 

• Την διαδικασία τήρησης των προδιαγραφών του ποιοτικού ελέγχου δηλαδή το 

κατά πόσο η παραγωγική δραστηριότητα και οι υπηρεσίες ανταποκρίνονται 

στα πρότυπα που έχουν θεσπισθεί. 

• Τα µέσα προστασίας για την επαρκή φύλαξη των περιουσιακών στοιχείων 

από κλοπές, απώλειες και φθορές. 

• Το βαθµό συνεργασίας του φορέα µε τρίτους, και γενικά το ανταγωνιστικό 

περιβάλλον στο οποίο δρα και αναπτύσσεται ο φορέας. 

• Την αξιοποίηση των µέσων παραγωγής και την αποδοτικότητα αυτών, τη 

συντήρηση του µηχανολογικού εξοπλισµού, τα προγράµµατα παραγωγής, το 

ύψος και τη διαχείριση των αποθεµάτων, καθώς τη διάθεση των προϊόντων. 

• Την ύπαρξη κλίµατος αποδοχής και διάθεση των µελών µε τον Εσωτερικό 

Έλεγχο. 

• Την τήρηση πολιτικής πωλήσεων και εισπράξεων. Τη διαχείριση των 

διαθεσίµων, τις αποδόσεις αυτών, τους όρους δανεισµού και πληρωµής των 

υποχρεώσεων αυτών, καθώς επίσης την αξιολόγηση των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων. 

• Το περιβάλλον που δρα η επιχείρηση καθώς και τη δυναµική του 

περιβάλλοντος και τα µέτρα που καλείται να πάρει, προκειµένου να σταθεί 

και να επιβληθεί απέναντι στον ανταγωνισµό. 

• Τον τρόπο επικοινωνίας και συνεργασίας των εργαζοµένων τόσο σε επίπεδο 

τµήµατος, όσο και µεταξύ των τµηµάτων. Τις αδυναµίες και τα προβλήµατα 

του προσωπικού (απώλεια ηθικού, συνεχείς αποχωρήσεις, δυσφορία για 

παραγωγή έργου κ.λ.π.), τα οποία οδηγούν σε δυσάρεστα αποτελέσµατα και 

για τα δυο µέρη. 
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• Την εικόνα που έχει η επιχείρηση στην αγορά-ανταγωνισµό, καθώς και την 

εικόνα που έχει το καταναλωτικό κοινό προς την επιχείρηση και τα προϊόντα 

της. Επίσης, την εικόνα του φορέα που παρουσιάζουν οι εργαζόµενοι προς τα 

έξω. 

• Τέλος, σκοπός του Εσωτερικού Ελέγχου είναι να εξετάζει, και να αξιολογεί 

τις δραστηριότητες, να διαµορφώνει γνώµη για την ποιότητα της εργασιακής 

απόδοσης και να εισηγείται σχετικώς προς τη ∆ιοίκηση τη βελτίωση των 

αδυναµιών. 

1.3.5 Τα Είδη του Εσωτερικού Ελέγχου 

Με το σκεπτικό ότι ο Εσωτερικός Έλεγχος αξιολογεί την επάρκεια λειτουργίας του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, δηλαδή έλεγχος επί όλων των λειτουργιών, δεν 

περιορίζεται σε συγκεκριµένα αντικείµενα, διακρίνεται δε σε τόσα είδη ελέγχου, όσες 

είναι και οι λειτουργίες, δηλαδή σε οικονοµικούς, διοικητικούς, λειτουργικούς, 

παραγωγής, τεχνικούς, προµηθειών και πωλήσεων, διαχείρισης ανθρώπινου 

δυναµικού, ποιοτικού ελέγχου, µηχανογράφησης, διαχείρισης αποθεµάτων, 

παραγωγικών µέσων, έλεγχοι ασφάλειας των εγκαταστάσεων, φυσικού 

περιβάλλοντος, είσπραξης ασφαλίστρων, εκπαίδευσης προσωπικού, καθώς υγιεινής 

και ασφάλειας των εργαζοµένων, τεχνικών έργων, έλεγχος συµπεριφοράς και γενικά 

έλεγχος επί όλων των δραστηριοτήτων που διέπουν τη λειτουργία των οικονοµικών 

µονάδων. 

Πρέπει ακόµη να επισηµανθεί ότι, στην πράξη, σε κάθε αντικείµενο ελέγχου 

υπεισέρχονται ταυτόχρονα και άλλα είδη ελέγχου. Θα µπορούσαµε να δεχθούµε ότι 

οι Εσωτερικοί Έλεγχοι διακρίνονται σε (Παππάς, 1990: 20): 

• οικονοµικούς ελέγχους 

• διοικητικούς ελέγχους 

• και λειτουργικούς ελέγχους 

Υπό την ευρεία έννοια και µε την προϋπόθεση ότι όλες οι λειτουργίες, 

εντάσσονται ανάλογα, κάτω από τις τρεις αυτές διακρίσεις, γίνεται µια σύντοµη 

περιγραφή στα τέσσερα είδη: 

• Οι έλεγχοι παραγωγής στοχεύουν στο κατά πόσο τηρούνται οι διαδικασίες σε 

όλο το εύρος της παραγωγικής διαδικασίας, το κατά πόσο οι παραγόµενες 

ποσότητες είναι σύµφωνα µε το εγκεκριµένο από τη διοίκηση πρόγραµµα, σε 
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ετήσια βάση και ανά περιόδους, το κατά πόσο γίνεται σωστή διαχείριση και 

χρήση του µηχανολογικού εξοπλισµού, αν τα τµήµατα είναι σωστά και 

κατάλληλα στελεχωµένα, αν τα στελέχη είναι κατάλληλα εκπαιδευµένα, αν 

γίνεται σωστά ο εφοδιασµός της παραγωγής από υλικά, αν αυτά 

διαχειρίζονται σωστά αποφεύγοντας τις υψηλές φύρες πέραν των 

φυσιολογικών ορίων, καθώς επίσης το κατά πόσο τα προϊόντα είναι σύµφωνα 

µε τις προδιαγραφές του ποιοτικού ελέγχου (Ι.S.Ο.). Επίσης, αν η συσκευασία 

των προϊόντων είναι σύµφωνα µε τις προδιαγραφές, αν τηρούνται οι 

διαδικασίες παράδοσης-παραλαβής των ετοίµων προϊόντων από την 

παραγωγή στην αποθήκη και γενικότερα αν τηρούνται οι διαδικασίες που 

αφορούν την παραγωγική διαδικασία και τα µέσα που λαµβάνουν χώρα σε 

όλες τις παραγωγικές φάσεις. 

• Οι οικονοµικοί έλεγχοι στοχεύουν στην επαλήθευση της ακρίβειας, της 

ειλικρίνειας και της αξιοπιστίας των οικονοµικών καταστάσεων και 

στοιχείων, στην εξασφάλιση της σωστής απεικόνισης των συναλλαγών, την 

εξακρίβωση της νοµιµότητας, της αποδοτικότητας των οικονοµικών πόρων, 

της σωστής διαχείρισης αυτών, µέσω διαδικασιών για συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. 

Οι έλεγχοι αυτοί διενεργούνται µε κάθε λεπτοµέρεια επί των οικονοµικών 

στοιχείων, των επιµέρους δοσοληψιών-συναλλαγών και επί κάθε είδους 

οικονοµικού φαινοµένου. Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές δεν συντάσσουν 

ισολογισµούς, αντικείµενο που αφορά τον προϊστάµενο του λογιστηρίου. 

• Οι διοικητικοί έλεγχοι κινούνται σε ένα ευρύτερο πεδίο δράσης, σε αντίθεση 

από τους οικονοµικούς και λειτουργικούς ελέγχους, έχουν ευρύτερους 

αντικειµενικούς στόχους, οι οποίοι συνίστανται στο να εξετάζουν και να 

αξιολογούν, βάσει αντικειµενικών και επιστηµονικών µεθόδων, τη συνολική 

διοικητική αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης-φορέα, καθώς και τις 

επιµέρους διοικητικές λειτουργίες αυτής, σύµφωνα µε τις µεθόδους και τους 

αποδεχτούς κανόνες της διοικητικής επιστήµης. 

Οι διοικητικοί Εσωτερικοί Έλεγχοι εξετάζουν το βαθµό διοικητικής 

αποτελεσµατικότητας, οργάνωσης, συνεργασίας και επικοινωνίας όλων των 

διοικητικών ιεραρχικών επιπέδων του οργανισµού και τις αδυναµίες του 

τρόπου λειτουργίας. Στοχεύουν στην αξιολόγηση του συστήµατος διοικητικού 
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Εσωτερικού Ελέγχου και στην επισήµανση αδυναµιών. ∆ιερευνούν, 

εξετάζουν και αξιολογούν την αποτελεσµατικότητα του σχεδιασµού και τη 

στρατηγική του φορέα ως προς το βαθµό υλοποίησης και την επίτευξη των 

τεθέντων στόχων. 

Ο διοικητικοί έλεγχοι εξετάζουν το κατά πόσο διαχειρίζονται κατά τον άριστο 

τρόπο τα διαθέσιµα µέσα και πόροι. Εξετάζουν τους λόγους και τα αίτια 

αποχώρησης του εξειδικευµένου προσωπικού και τις επιπτώσεις των 

αποχωρήσεων αυτών. Επίσης, εξετάζουν τη συµµόρφωση των εργαζοµένων 

προς τις εξουσιοδοτήσεις, τα σχέδια δράσης τις αποφάσεις της διοίκησης και 

γενικότερα την πολιτική διοίκησης της εταιρείας. Αποβλέπουν στη 

διερεύνηση του κατά πόσο το ανθρώπινο δυναµικό αξιολογείται και 

αξιοποιείται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αν είναι ενήµερο για τους 

στόχους της επιχείρησης και αν συµµετέχει ενεργά στην υλοποίηση αυτών.  

Επίσης, αν οι σχέσεις των εργαζοµένων µε τον φορέα, είναι σε καλό επίπεδο 

συνεργασίας και αν επιλύονται άµεσα τα προβλήµατα. Γενικότερα, οι 

διοικητικοί έλεγχοι αξιολογούν την υπάρχουσα πολιτική διοίκησης 

προσωπικού, το κατά πόσο τα συστήµατα διοίκησης λειτουργούν αποδοτικά, 

προκειµένου να συµβάλουν αποτελεσµατικά στην επίτευξη συγκεκριµένων 

στόχων µε το ελάχιστο δυνατό κόστος και µε το µεγαλύτερο όφελος.  

• Οι λειτουργικοί έλεγχοι έχουν ως αντικειµενικό σκοπό τη διερεύνηση 

λειτουργίας των διαδικασιών, την αξιολόγηση και εκτίµηση της δοµής του 

υπάρχοντος συστήµατος και την πρόταση ανάπτυξης νέων και βελτίωσης 

υπαρχόντων. Εάν λειτουργεί το οργανόγραµµα, εφαρµόζονται οι νόµοι, οι 

αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου, οι νόµοι της πολιτείας, ελέγχεται εάν 

οι συναλλαγές γίνονται σύµφωνα µε τις θεσπισµένες εξουσιοδοτήσεις και αν 

τα επιµέρους τµήµατα, καθώς και µεταξύ τους, λειτουργούν αρµονικά και 

αποδοτικά. 

Οι λειτουργικοί έλεγχοι αποβλέπουν στην προαγωγή και την προώθηση της 

αποτελεσµατικής λειτουργίας της επιχείρησης. Αναφέρονται στις επιµέρους 

λειτουργίες των διαδικασιών και στον τρόπο λειτουργίας του συστήµατος 

διοίκησης. Οι έλεγχοι αυτοί στοχεύουν να διαπιστώσουν αν οι διαδικασίες 

λειτουργούν αποτελεσµατικά κατά την υλοποίηση των αποφάσεων. Τέλος, 

αποβλέπουν στη διαπίστωση κατά πόσο ένα τµήµα λειτουργεί σωστά µε την 

υπάρχουσα οργανωτική δοµή, αν επιτυγχάνονται οι στόχοι, προτείνοντας 
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συγχρόνως διορθωτικές παρεµβάσεις όπου συναντώνται αποκλίσεις. Επίσης, 

αν οι λειτουργίες συµβάλλουν στη βελτίωση της ενδοεπιχειρησιακής 

επικοινωνίας µεταξύ των ιεραρχικών επιπέδων και µεταξύ τµηµάτων. 

1.3.6 Συνιστώσες του Εσωτερικού Ελέγχου 

Ο Εσωτερικός Έλεγχος έχει κάποια συστατικά στοιχεία που βοηθούν στην εύρυθµη 

υιοθέτηση και την αποδοτικότερη λειτουργία του (Zabihollah, 1995: 5-9). O 

Εσωτερικός Έλεγχος αποτελείται από πέντε αλληλοσχετιζόµενες συνιστώσες, οι 

οποίες απορρέουν από τον τρόπο µε τον οποίο η ∆ιοίκηση λειτουργεί την επιχείρηση. 

Οι συνιστώσες αυτές είναι οι ακόλουθες (COSO, 1992): 

1. Περιβάλλον ελέγχου 

2. Εκτίµηση κινδύνου 

3. ∆ραστηριότητες ελέγχου 

4. Παρακολούθηση 

5. Πληροφόρηση και επικοινωνία 

1.4. Συστήµατα Εσωτερικού Ελέγχου 

1.4.1 Γενικά 

Κάθε οργανωµένη κοινωνία, φορέας, επιχείρηση, µονάδα για να λειτουργήσει 

αρµονικά και να αναπτυχθεί στο περιβάλλον που δρα θα πρέπει να κινείται στα 

πλαίσια ενός οργανωµένου συστήµατος από λειτουργίες και να διέπεται από νόµους 

και κανόνες. Ως οργανωµένο σύστηµα, για να αντέχει στο χρόνο, θα πρέπει συνεχώς 

να αναδιοργανώνεται και να προσαρµόζεται σε νέα δεδοµένα. Ένα τέτοιο σύστηµα 

λειτουργιών µε γραπτούς κανόνες συµπεριφοράς δεν είναι άλλο, παρά αυτό που 

σήµερα ονοµάζουµε Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου. 

1.4.2 Ορισµός του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

Ως Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου, νοείται ένα οργανωµένο και σωστά δοµηµένο 

πλέγµα λειτουργιών και διαδικασιών που καθιερώνει ο οργανισµός, µε σκοπό την 

εφαρµογή και την τήρηση αρχών και πολιτικών προκειµένου να διασφαλισθούν τα 

συµφέροντα του. 
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Γενικά όταν λέµε σύστηµα εννοούµε µια ταξινόµηση, ένα σύνολο ή µια 

συλλογή εννοιών, καθηκόντων, δραστηριοτήτων, µέσων και ατόµων που συνδέονται 

ή αλληλοσχετίζονται µεταξύ τους για επίτευξη αντικειµενικών σκοπών. Ένα σύστηµα 

µπορεί να είναι µια συλλογή υποσυστηµάτων που συνδέονται και λειτουργούν µαζί 

για ένα κοινό σκοπό. Ως σύστηµα δε υπόκειται στις αξιολογήσεις του Εσωτερικού 

Ελέγχου. 

Η αναγκαιότητα ύπαρξης ενός Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, η 

πληρότητα, το µέγεθος και η έκταση αυτού σε µια επιχείρηση, καθορίζεται από τις 

δραστηριότητες, την πολυπλοκότητα του αντικείµενου εκµετάλλευσης και των 

συναλλαγών, την εκπαίδευση και την εξειδίκευση του προσωπικού, καθώς και µια 

σειρά άλλων παραγόντων. Η ύπαρξη ενός οργανωµένου Σ.Ε.Ε. παρέχει τα εχέγγυα 

στις ∆ιοικήσεις, µέσω δικλείδων ασφαλείας που παρέχει, να συµβάλλει 

αποτελεσµατικά στην εύρυθµη λειτουργία και στην επίτευξη των επιχειρηµατικών 

στόχων. 

1.4.3 Σκοπός του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

Ως αντικειµενικός σκοπός ενός Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου θα µπορούσε να 

αναφερθεί: 

i Να είναι το εργαλείο της ∆ιοίκησης για την υλοποίηση των επιλεγµένων 

στρατηγικών στόχων. 

ii Να κινείται και να δρα σε οργανωτικό και επιχειρησιακό πνεύµα και να 

στοχεύει στην κάλυψη ζωτικών αναγκών.  

iii Να παρέχει τη δυνατότητα αξιοποίησης και σωστής διαχείρισης των 

διαθεσίµων οικονοµικών πόρων, την αξιοποίηση των παραγωγικών µέσων και 

του ανθρωπίνου δυναµικού, καθώς και τη διαφύλαξη των στοιχείων. 

Παράλληλα να αποβλέπει στην καλύτερη εξυπηρέτηση µε τους 

συναλλασσόµενους. 

iv Να διέπεται από κανόνες επιχειρησιακής και επιχειρηµατικής συµπεριφοράς 

που να παρέχουν τα εχέγγυα και τις προϋποθέσεις εκείνες, ώστε ο 

επιχειρηµατικός κίνδυνος να διαχειρίζεται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

διασφαλίζοντας την ευρωστία και βιωσιµότητα του φορέα. 

v Να συµπεριλαµβάνει στη δοµή του Εσωτερικό Έλεγχο για την αξιολόγηση 

της επάρκειας λειτουργίας του ίδιου του Συστήµατος Εσωτερικών Ελέγχων. 
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vi Να κατανέµει τις αρµοδιότητες και τις υποχρεώσεις, κατά τον πλέον άριστο 

τρόπο, µεταξύ των τµηµάτων και των εργαζοµένων σε αυτά.  

vii Να γνωµοδοτεί αν οι κάθε είδους αποφάσεις - εξουσιοδοτήσεις είναι γνωστές 

σε όλα τα στελέχη, κατανοητές και αν εφαρµόζονται από όλη την πυραµίδα 

ιεραρχίας. 

viii Να παρέχει την ευχέρεια ανάπτυξης πρωτοβουλιών στους χρήστες για 

δηµιουργική. 

ix Τέλος, ως σύστηµα να αποβλέπει στη θέσπιση συγκεκριµένων δικλείδων 

ασφαλείας ελέγχου. 

Ένα ικανοποιητικό Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου έχει τα εξής χαρακτηριστικά : 

i. Ένα καλά µελετηµένο οργανωτικό σχέδιο. 

ii. Ένα ικανοποιητικό σύστηµα εξουσιοδότησης, αρµοδιοτήτων και ευθυνών. 

iii. Λογιστική διάρθρωση. 

iv. Σύγχρονη πολιτική προσωπικού. 

v. Κατάλληλο και αποτελεσµατικό προσωπικό Εσωτερικού Ελέγχου. 

vi. Μια ικανή και δραστήρια επιτροπή ελέγχου. 

1.4.4 Περιεχόµενο του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

Ένα Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου περιλαµβάνει ένα σύνολο συστηµάτων και 

υποσυστηµάτων που είναι απαραίτητα για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά ένας 

οργανισµός. 

Ενδεικτικά ως τέτοια συστήµατα θα µπορούσαµε να αναφέρουµε: 

i Εγκεκριµένο οργανόγραµµα σε πλήρη ανάπτυξη, σε όλα τα επίπεδα τις 

ιεραρχίας καθώς και τη διάκριση των λειτουργιών σε κύριες και 

δευτερεύουσες. Μέσα από το οργανόγραµµα πρέπει να διαγράφεται µε 

σαφήνεια και να προσδιορίζεται η περιοχή ευθύνης ανά τµήµα. 

ii Οργανωτικό πλαίσιο περιγραφής καθηκόντων και διαδικασιών. 

iii Αποτύπωση των στρατηγικών σχεδιασµών και στόχων και την πολιτική 

υλοποίησης αυτών. 

iv Μακροχρόνιο και βραχυχρόνιο προγραµµατισµό δράσης σε πλήρη ανάπτυξη, 

ανά δραστηριότητα, µε αντίστοιχο απολογισµό και επισήµανση των 

αποκλίσεων, καθώς και αιτιολόγηση αυτών. 
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v Πλήρες και ενήµερο καταστατικό όπου προσδιορίζονται και αποτυπώνονται 

µε σαφήνεια το αντικείµενο εκµετάλλευσης, εργασίας και οι κύριοι σκοποί 

του οικονοµικού φορέα. 

vi Πολιτική αγορών-προµηθειών σε όλες τις κατηγορίες και επίπεδα. 

vii Πολιτική πωλήσεων και τιµολόγηση σε όλα τα επίπεδα των πελατών. 

viii ∆ιαδικασίες εισπράξεων και διαχείριση αυτών. Επίσης, διαχείριση των ίδιων 

και ξένων κεφαλαίων. 

ix ∆ιαχείριση χαρτοφυλακίου µετοχών, οµολόγων. 

x Συστήµατα πληροφόρησης.  

xi Κανονισµό ολοκληρωµένου κύκλου παραγωγικής διαδικασίας προϊόντων, 

υπηρεσιών και διαδικασίες διαχείρισης των αποθεµάτων. 

xii Σύστηµα εξουσιοδότησης για εκχώρηση συγκεκριµένων εξουσιοδοτήσεων σε 

στελέχη για την εσωτερική λειτουργία, καθώς και το χειρισµό θεµάτων 

εκπροσώπησης της εταιρείας έναντι τρίτων. 

xiii Γενικούς κανόνες λειτουργίας του φορέα, αποκεντρωτικού συστήµατος, µε 

την ανάθεση αρµοδιοτήτων σε όλα τα επίπεδα της ιεραρχικής πυραµίδας. 

xiv Αξιόπιστο µηχανογραφηµένο σύστηµα. 

xv Στρατηγική και πολιτική επενδύσεων βραχυχρόνια και µακροχρόνια. 

xvi Πολιτική λήψης δανείων για επενδύσεις και κεφαλαίου κινήσεως, όπως και 

αποπληρωµή αυτών. 

xvii ∆ιαδικασίες για φορολογική ενηµέρωση, φορολογικές υποχρεώσεις, απόδοση 

φόρων και δικαιώµατος φορολογικών απαλλαγών. 

xviii Πολιτική πρόσληψης προσωπικού και γενικότερα σωστής διαχείρισης του 

ανθρωπίνου δυναµικού. 

xix ∆ιαχείριση µηχανολογικού εξοπλισµού και παγίων περιουσιακών στοιχείων.  

xx Ασφάλεια προσωπικού και περιουσιακών στοιχείων. 

xxi Συστήµατα Ι.S.Ο. 

xxii Σύστηµα περιβαλλοντικής προστασίας. 

xxiii Εσωτερικό Έλεγχο, που αποτελεί µέρος του Σ.Ε.Ε. 

xxiv Λοιπές δραστηριότητες που έχει ο οργανισµός για την επίτευξη των 

αντικειµενικών σκοπών κα επιδιώξεων. 

Οι Selim & Mc Namee, κατόπιν µιας µεγάλης έρευνας που πραγµατοποίησαν 

το 1999 σε 29 οργανισµούς παγκοσµίως, κατέληξαν στην παραγωγή ενός νέου 

µοντέλου για την βελτίωση των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου. Το µοντέλο αυτό: 
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• Συνδέει την διαχείριση κινδύνων και τον Εσωτερικό Έλεγχο µε τις απαιτήσεις 

της εταιρικής διακυβέρνησης. 

• Σχετίζει τους κινδύνους, τα σχέδια και τα προγράµµατα ελέγχου σε 

στρατηγικό και λειτουργικό επίπεδο. 

• ∆ίνει έµφαση στους συνδέσµους µεταξύ των επιχειρηµατικών σχεδίων και 

των σχεδιασµών ελέγχου σε στρατηγικό επίπεδο και σε επίπεδο ετήσιου 

σχεδιασµού. 

• Καταδεικνύει την µεταβολή της εσωτερικής ελεγκτικής από την βάση των 

ελέγχων στην βάση των επιχειρηµατικών κινδύνων. 

1.4.5 Βασικές Αρχές Ενός Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΕΕ) 

Ως βασικές αρχές ενός Σ.Ε.Ε θα µπορούσαµε να αναφέρουµε (Βερβερίδης, 

1998: 115-117): 

• Κατάλληλη στελέχωση. 

• Αποκέντρωση της διοίκησης. 

• ∆ιαχωρισµός καθηκόντων. 

• Επιτήρηση και επιθεώρηση της εργασίας. 

• Ενηµέρωση. 

• Έκταση των ελέγχων ανάλογα µε τους κινδύνους που αντιµετωπίζει. 

1.5 Εσωτερικός Έλεγχος στο ∆ηµόσιο Τοµέα  

1.5.1 Η διακυβέρνηση στο ∆ηµόσιο Τοµέα 

Η διαδικασία εσωτερικού ελέγχου του δηµόσιου τοµέα περιλαµβάνει τις πολιτικές 

και διαδικασίες, που χρησιµοποιούνται για να κατευθύνουν τις δραστηριότητες ενός 

οργανισµού, ώστε οι στόχοι να επιτυγχάνονται και οι διαδικασίες να διενεργούνται 

κατά τρόπο ηθικό και υπεύθυνο.  

Στο δηµόσιο τοµέα η διακυβέρνηση αφορά τα µέσα, µε τα οποία οι στόχοι 

καθιερώνονται και ολοκληρώνονται. Περιλαµβάνει επίσης τις δραστηριότητες, που 

εξασφαλίζουν την αξιοπιστία µιας κυβέρνησης, καθιερώνουν τη δίκαιη παροχή 

υπηρεσιών και αξιολογούν την κατάλληλη συµπεριφορά των ανώτερων δηµόσιων 

υπαλλήλων, περιορίζοντας τον κίνδυνο διαφθοράς στη δηµόσια διοίκηση (The 

Institute of Internal Auditing, 2006). Προκειµένου να γίνει κατανοητή η έννοια της 
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διακυβέρνησης, περιγράφονται κάποιες βασικές αρχές διακυβέρνησης, που 

εφαρµόζονται τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δηµόσιο τοµέα.  

� Ορισµός κατεύθυνσης. Η καλή διακυβέρνηση καθιερώνει τις πολιτικές, 

προκειµένου να καθοδηγήσει τις ενέργειες ενός οργανισµού. Στην κυβέρνηση, 

η πολιτική θα πρέπει να κατευθύνεται µέσω των εθνικών στόχων, 

στρατηγικών σχεδίων, στόχων απόδοσης, της νοµοθετικής καθοδήγησης ή 

νοµοθετικών επιτροπών επίβλεψης. Οι πολιτικές της κυβέρνησης µπορούν 

γενικά να αναζητηθούν στον προϋπολογισµό της, ο οποίος τοποθετεί 

περιορισµένους πόρους σε συγκεκριµένες δραστηριότητες. 

� Εµφύσηση της ηθικής και ακεραιότητας. Η καλή διακυβέρνηση 

περιλαµβάνει σαφώς καθορισµένες ηθικές αξίες, στόχους, στρατηγικές και 

Εσωτερικό Έλεγχο. Θα πρέπει να ευθυγραµµίζει τις πολιτικές µε τις 

διαδικασίες για να ενθαρρύνει την συµπεριφορά η οποία είναι σύµφωνη µε τις 

αξίες ηθικής και ακεραιότητας του οργανισµού της κυβέρνησης.  

� Επίβλεψη των αποτελεσµάτων. Η καλή διακυβέρνηση απαιτεί τη συνεχή 

επίβλεψη ώστε να εξασφαλίζει ότι η πολιτική εφαρµόζεται ορθά, οι 

στρατηγικές συµβαδίζουν, και η γενική απόδοση της κυβέρνησης συναντά τις 

προσδοκίες και τις ανάγκες µέσα στην πολιτική, τους νόµους, και τους 

κανονισµούς.  

� Υποβολή έκθεσης λογοδοσίας. Επειδή οι υπηρεσίες της κυβέρνησης 

χρησιµοποιούν πόρους και εξουσία για να επιτύχουν τους καθιερωµένους 

στόχους, οι κυβερνήσεις θα πρέπει να λογοδοτούν για το πώς 

χρησιµοποιήθηκαν οι πόροι αυτοί και τι κατόρθωσαν. Αναλόγως, η καλή 

διακυβέρνηση απαιτεί τακτική χρηµατοοικονοµική αναφορά και αναφορά της 

απόδοσης, η οποία ισχυροποιείται για µεγαλύτερη ακρίβεια από έναν 

ανεξάρτητο ελεγκτή. Η υποχρέωση λογοδοσίας ενίοτε επισύρει και την 

επιβολή προστίµων και κυρώσεων σε όσους καταχρώνται τα έσοδα του 

δηµοσίου. 

� ∆ιόρθωση τακτικής. Όταν ο οργανισµός δεν επιτύχει τους οικονοµικούς 

στόχους ή τους λειτουργικούς στόχους απόδοσης, ένα καλό σύστηµα 

διακυβέρνησης θα αναγνωρίσει την αιτία των προβληµάτων, θα καθορίσει τις 

απαιτούµενες διορθωτικές κινήσεις και θα παρακολουθήσει τις εξελίξεις για 

να καθορίσει εάν αυτές οι κινήσεις εφαρµόστηκαν αποτελεσµατικά. Τα 

ευρήµατα και οι προτάσεις του ελεγκτή αποτελούν σηµαντικά στοιχεία προς 
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την καλή διακυβέρνηση, τα οποία µπορούν να οδηγήσουν τους οργανισµούς 

να λάβουν άµεσα και κατάλληλα διορθωτικά µέτρα που θεραπεύουν 

προσδιορισµένες αδυναµίες και ανεπάρκειες. 

Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει ότι για να είναι αποτελεσµατική και 

αποδοτική η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και για να προλαµβάνονται φαινόµενα διαφθοράς και 

κακοδιοίκησης, πρέπει να εφαρµόζονται βασικές αρχές της καλής διακυβέρνησης. 

Επιπλέον, λόγω της φύσης των παρεχόµενων υπηρεσιών και προκείµενου να 

επιτευχθούν οι στόχοι του κυβερνητικού σώµατος, θα πρέπει να θεσπιστεί προστασία, 

για να διασφαλιστεί η υποχρέωση λογοδοσίας, καθότι οι δηµόσιοι υπάλληλοι 

διαχειρίζονται το δηµόσιο χρήµα. Πιο συγκεκριµένα, η συνετή δηµόσια 

διακυβέρνηση απαιτεί δίκαια και αµερόληπτα επιβεβληµένα νοµικά πλαίσια, διότι η 

απουσία καλών δοµών διακυβέρνησης και η έλλειψη συνοχής στις βασικές αρχές 

διακυβέρνησης, αυξάνει τον κίνδυνο διαφθοράς.  

Σύµφωνα µε τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, «οι 

αρχές της καλής διακυβέρνησης, διαφάνειας και υποχρέωσης λογοδοσίας, 

δικαιοσύνης και ισότητας, αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας, σεβασµός στο 

κράτος δικαίου και υψηλά πρότυπα ηθικής συµπεριφοράς, αντιπροσωπεύουν την 

βάση πάνω στην οποία µπορεί να χτιστεί η ανοιχτή κυβέρνηση». 

Παράλληλα, το Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών (The Institute of Internal 

Auditors, 2006), στην προσπάθειά του να προσφέρει καθοδήγηση σε εκλεγµένα ή 

διορισµένα κυβερνητικά στελέχη σε θέµατα διακυβέρνησης και εφαρµογής της 

ελεγκτικής στο δηµόσιο τοµέα, περιγράφει κάποιες βασικές αρχές, κρίσιµες στην 

διακυβέρνηση του δηµόσιου τοµέα: 

� Υποχρέωση λογοδοσίας. Η υποχρέωση λογοδοσίας είναι µία διαδικασία 

κατά την οποία οι δηµόσιες υπηρεσίες και οι υπάλληλοί τους είναι υπεύθυνοι 

για τις αποφάσεις και τις ενέργειές τους, συµπεριλαµβανοµένης της 

διαχείρισης των δηµοσίων εσόδων και όλων των πτυχών της απόδοσης τους 

και για το λόγο αυτό υποβάλλονται στον κατάλληλο εξωτερικό έλεγχο. 

Επιτυγχάνεται από όλα τα συµβαλλόµενα µέρη, που έχουν σαφή κατανόηση 

των ευθυνών και έχουν, επίσης, πλήρως καθορισµένους ρόλους, µέσα σε µία 

ισχυρή δοµή. Στην πραγµατικότητα, η λογοδοσία είναι η υποχρέωση της 

δηµόσιας υπηρεσίας να λογοδοτήσει για την ευθύνη που της αντιστοιχεί 

(IFAC, Governance in the Public Sector: A Governing Body Perspective, 

2001). 
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� ∆ιαφάνεια. Η αρχή της διαφάνειας σχετίζεται µε την ευθύτητα της 

κυβέρνησης στους πολίτες της. Η καλή διακυβέρνηση περιλαµβάνει την 

κατάλληλη κοινοποίηση των βασικών πληροφοριών σε όσους έχουν έννοµα 

συµφέροντα, έτσι ώστε να έχουν τα απαραίτητα στοιχεία για την απόδοση και 

τις διαδικασίες της κυβέρνησης. Αναλόγως, οι αποφάσεις, οι ενέργειες και οι 

συναλλαγές της κυβέρνησης διευθετούνται ανοιχτά. Οι ελεγκτές µπορούν να 

παρέχουν µία άµεση σύνδεση µεταξύ της διαφάνειας και της αξιοπιστίας της 

κυβέρνησης. Οι νοµοθέτες και το δηµόσιο επιζητούν τους ελέγχους, για να 

βεβαιώνονται ότι οι κυβερνητικές πράξεις είναι ηθικές και νόµιµες και ότι η 

έκθεση της απόδοσης απεικονίζει µε ακρίβεια το αληθινό µέτρο των 

διαδικασιών.  

� Ακεραιότητα, Εντιµότητα. Η αρχή της ακεραιότητας απαιτεί από τους 

δηµόσιους υπαλλήλους να ενεργούν µε αξιοπρέπεια και τιµιότητα. Η κοινή 

γνώµη έχει συχνά αµφιβολίες για το εάν οι δηµόσιες πληροφορίες και πράξεις 

είναι αξιόπιστες, κάτι το οποίο υπονοµεύει τη νοµιµότητα της κυβέρνησης και 

τη δυνατότητά της να κυβερνήσει. Όταν δεν τηρείται η αρχή της 

ακεραιότητας, οι συνέπειες µπορεί να είναι συντριπτικές, εφόσον η δηµόσια 

εµπιστοσύνη στην κυβέρνηση και στην ηγεσία της υπονοµεύεται.  

� ∆ικαιοσύνη. Η αρχή της δικαιοσύνης σχετίζεται µε το κατά πόσο δίκαια τα 

κυβερνητικά στελέχη ασκούν την εξουσία, που τους έχει δοθεί. Οι πολίτες 

χορηγούν τα χρήµατα και τη δύναµη στους αντιπρόσωπους –στους δηµόσιους 

υπαλλήλους- για να πραγµατοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους. Εντούτοις, οι 

πολίτες ανησυχούν για την κακοδιαχείριση της κυβερνητικής δύναµης, την 

κατασπατάληση των κυβερνητικών πόρων και οποιαδήποτε άλλα ζητήµατα, 

που περιλαµβάνουν τη διαφθορά ή την κακή διαχείριση, που θα µπορούσαν 

αρνητικά να προσκρούσουν στις κυβερνητικές υποχρεώσεις και την παροχή 

υπηρεσιών στους πολίτες της.  

Παρόµοιες αρχές, οι οποίες είναι και συνταγµατικά κατοχυρωµένες, ισχύουν 

για τη δράση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στην ελληνική έννοµη τάξη, όπως:  

� H αρχή της νοµιµότητας, σύµφωνα µε την οποία τα διοικητικά όργανα 

µπορούν να προβαίνουν µόνο στις νόµιµες ή υλικές ενέργειες, που 

προβλέπονται και επιβάλλονται ή επιτρέπονται από κανόνες δικαίου, οι οποίοι 

και καθορίζουν την αρµοδιότητά τους. 
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� Η αρχή του δηµοσίου συµφέροντος, σύµφωνα µε την οποία οι ενέργειες των 

διοικητικών οργάνων αποσκοπούν πάντοτε στην εξυπηρέτηση του δηµόσιου 

συµφέροντος. 

� Η αρχή προστασίας των διοικούµενων, δηλαδή προστασία των 

δικαιωµάτων ή και συµφερόντων που κατοχυρώνονται από το Σύνταγµα και 

προβλέπονται από την νοµοθεσία, όπως το δικαίωµα της ισότητας, της καλής 

λειτουργίας της ∆ιοίκησης και της αµεροληψίας, η αιτιολόγηση των ατοµικών 

διοικητικών πράξεων (Σπηλιωτόπουλος, 2001: 129). 

1.5.2 ∆ιαφθορά και Κακοδιοίκηση στο ∆ηµόσιο Τοµέα 

Η διαφθορά και η κακοδιοίκηση αποτελούν σύµπτωµα κακής διακυβέρνησης, το 

οποίο υποσκάπτει τις δηµοκρατικές αξίες και ανακόπτει την αναπτυξιακή προσπάθεια 

της χώρας (Βασιλόπουλος, 2006).  

Ως διαφθορά θεωρείται οποιαδήποτε νοµικά κολάσιµη συµπεριφορά, που έχει 

κατάχρηση δηµοσίου αξιώµατος για την επίτευξη ιδιωτικού οφέλους και 

περιλαµβάνει κυρίως περιπτώσεις, οι οποίες µετά από έλεγχο ή επανέλεγχο ή 

προκαταρτική έρευνα ή ένορκη διοικητική εξέταση, παραπέµφθηκαν στην 

Εισαγγελική Αρχή προς άσκηση ποινικής δίωξης, για τα εγκλήµατα της δωροδοκίας, 

της παράβασης καθήκοντος και λοιπά σχετικά εγκλήµατα (Μπέσιλα–Μακρίδη, 2006: 

29). 

Για να έχουµε διαφθορά πρέπει να έχουµε φυσικό πρόσωπο, που να 

συµµετέχει στο συνολικό πλέγµα ενεργειών και καταστάσεων, που συνιστούν τη 

διεφθαρµένη συναλλαγή, το οποίο να ενεργεί ως πολιτειακό όργανο µε κάποιας 

µορφής αρµοδιότητα και να αναλαµβάνει κάποιας µορφής δράση, προκειµένου να 

επιτύχει ένα κατευθυνόµενο αποτέλεσµα. Η συναλλαγή είναι διεφθαρµένη από τη 

στιγµή που το φυσικό πρόσωπο λαµβάνει ή προσδοκά αντάλλαγµα από την επίτευξη 

του αποτελέσµατος, άσχετα από το αν η πράξη είναι τελικώς παράνοµη ή νόµιµη. Το 

αντάλλαγµα µπορεί να είναι υλικό ή ηθικό (π.χ. εύνοια), µπορεί να είναι υπόσχεση 

ανταλλάγµατος ή απειλή δυσµενών συνεπειών (π.χ. υπηρεσιακών δεινών). Τέλος, 

απαιτείται το τρίτο πρόσωπο, φυσικό ή νοµικό, που υπόσχεται το αντάλλαγµα (στο 

σηµείο αυτό, η διαφθορά αφίσταται της κατάχρησης εξουσίας, που είναι η χρήση 

δηµοσίου αξιώµατος για την επιδίωξη προσωπικού οφέλους (Κάρκαλης, 2005: 3). 
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Ως κακοδιοίκηση νοείται κάθε ενέργεια ή παράλειψη, που αντιβαίνει στις 

αρχές της χρηστής διοίκησης ή επιφέρει παράνοµα ζηµία στο δηµόσιο ή στους 

τρίτους (Ετήσια Έκθεση του Γενικού Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 2004: 191). 

O Ευρωπαίος ∆ιαµεσολαβητής, από την πρώτη ετήσια έκθεση το 1995, έχει 

σταθερά υιοθετήσει την άποψη ότι τρία είδη παραλείψεων, τα οποία έως ένα βαθµό 

επικαλύπτονται, µπορούν να οδηγήσουν στη διαπίστωση κακοδιοίκησης:  

i. Παράλειψη σεβασµού ενός κανόνα δικαίου ή µιας αρχής. 

ii. Παράλειψη σεβασµού των αρχών της χρηστής διοίκησης. 

iii. Παράλειψη σεβασµού των ανθρώπινων ή θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

Επίσης, κάτω από τον τίτλο «κακοδιοίκηση» σηµειώνει ο Συνήγορος του 

Πολίτη στην Εισαγωγή της Έκθεσης για το 2004, «τείνουµε να συµπεριλάβουµε 

φαινόµενα πολύ διαφορετικά µεταξύ τους. Για την ετερόκλητη αυτή συνύπαρξη, εν 

µέρει ευθύνεται ο ίδιος ο όρος «κακοδιοίκηση», που φαίνεται να παραπέµπει σε µια 

παθολογία τεχνοκρατικού χαρακτήρα, ένα είδος κακού µάνατζµεντ (εσφαλµένη 

κατανοµή οικονοµικών πόρων, στελεχικού δυναµικού, τεχνολογίας, υποδοµών κ.ά.). 

Αυτή άλλωστε είναι και η αντίληψη που στερεότυπα διαµορφώνει ο πολίτης στην 

καθηµερινή συναλλαγή του µε τις δηµόσιες υπηρεσίες, καθώς το χαµηλό επίπεδο 

υπηρεσιών που αυτές του προσφέρουν, πράγµατι εκ πρώτης όψεως, εµφανίζεται 

συνήθως σε αυτόν µε όρους κακής διαχείρισης».  

Σε αυτό το σηµείο οφείλουµε να διαχωρίσουµε τη διαφθορά από το ευρύτερο 

φαινόµενο της κακοδιοίκησης. Ο όρος «διαφθορά» περιλαµβάνει κατάχρηση 

εξουσίας από το πολιτειακό όργανο, για επιδίωξη προσωπικού οφέλους από τρίτο 

πρόσωπο. Από την άλλη πλευρά, ο όρος «κακοδιοίκηση» δεν περιλαµβάνει κάποιο 

είδος ανταλλάγµατος, π.χ. δωροδοκία, αντιθέτως είναι ένα φαινόµενο τα βαθύτερα 

αίτια του οποίου πηγάζουν από την παροχή χαµηλής ποιότητας υπηρεσιών από τη 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

Η επιστηµονική ανάλυση και η έρευνα του φαινοµένου της διαφθοράς 

καταδεικνύει ότι διαφθορά και κακοδιοίκηση συµβαδίζουν. Τα δύο φαινόµενα, αν και 

έχουν διαφορετική έννοια, συνδέονται αναπόσπαστα, υπό την έννοια ότι το 

«περιβάλλον» της κακοδιοίκησης είναι αυτό που ευνοεί την ανάπτυξη διαφόρων 

µορφών διαφθοράς. Η κακοδιοίκηση υποθάλπει την διαφθορά και αντίστροφα η 

διαφθορά επιτείνει τα φαινόµενα κακοδιοίκησης (Έκθεση της Επιτροπής του 

Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 2006: 17). 
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1.5.3 Φαινόµενα ∆ιαφθοράς και Κακοδιοίκησης 

Συνήθη φαινόµενα διαφθοράς είναι, σύµφωνα µε πρόσφατες επισηµάνσεις, οι 

συναλλαγές κάτω από το τραπέζι, οι χαριστικές πράξεις της ∆ιοίκησης έναντι αδρής 

αµοιβής, η γραφειοκρατία που ευνοεί τις µεσολαβητικές διαδικασίες, δηλαδή «το 

λάδωµα», η χαµηλή ποιότητα των υπηρεσιών, η κακή εξυπηρέτηση του πολίτη, η 

κακή οργάνωση, η έλλειψη µηχανοργάνωσης (Αγόρευση Μακρή, 2002: 551). 

Κυριότερη έκφρασή της, από ποινικής πλευράς, είναι η δωροδοκία, αλλά µπορεί να 

συνδέεται αναπόσπαστα µε πολλά εγκλήµατα, που προηγούνται ή έπονται της πράξης 

της δωροδοκίας, όπως απάτη, υπεξαίρεση, απιστία, πλαστογραφία ή ξέπλυµα 

βρώµικου χρήµατος (Μπέσιλα – Μακρίδη, 2006: 31). 

Η διαφθορά στο δηµόσιο τοµέα, εκτός από την οικονοµική ζηµία, δηµιουργεί 

διάχυτη δυσλειτουργία του κράτους και γραφειοκρατική αναποτελεσµατικότητα του 

κρατικού µηχανισµού, που επιτείνει τα φαινόµενα κακοδιοίκησης και αδιαφάνειας 

των κρατικών λειτουργιών, τα οποία όµως οφείλονται και σε άλλες αιτίες, όπως µη 

αξιοκρατική αλλά µε πλάγια µέσα επιλογή του προσωπικού των δηµόσιων 

υπηρεσιών, ανεπαρκής εκπαίδευση αυτού, επιλογή διευθυντικών στελεχών µε 

κριτήρια µη αξιοκρατικά, αλλά πολιτικά και κυρίως η εκ µέρους των περισσότερων 

των υπαλλήλων αδιαφορία για την εκτέλεση του υπαλληλικού καθήκοντος (Οµιλία 

του Γενικού Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 2006: 1). Επίσης, στα βαθύτερα αίτια 

του φαινοµένου πρέπει να προστεθούν οι αντιφατικές νοµοθετικές ρυθµίσεις, η 

πολυνοµία, και η έλλειψη ελεγκτικών µηχανισµών, γεγονός που παρέχει στο δηµόσιο 

υπάλληλο τη διακριτική ευχέρεια να επιλέξει ποιες διατάξεις θα εφαρµόσει και πως.  

Στη βάση της κακοδιοίκησης βρίσκονται φαινόµενα όπως ο κοµµατισµός, η 

πολυνοµία, οι ασάφειες του νόµου και οι νοµοτεχνικές ατέλειες, ο δυσνόητος 

χαρακτήρας των διατάξεων, η γραφειοκρατία, οι καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση 

των υποθέσεων, οι επικαλύψεις αρµοδιότητας κλπ. Στις ετήσιες εκθέσεις του 

Συνηγόρου του Πολίτη επισηµαίνονται ως παράγοντες κακοδιοίκησης:  

i. H ποιότητα του κανονιστικού πλαισίου (πληµµελής νοµοτεχνική κατάστρωση 

κανονιστικών ρυθµίσεων, πληθωρισµός και πολυπλοκότητα κανονιστικού 

πλαισίου, απουσία κωδικοποίησης κ.ά.). 

ii. Η ελλιπής διοικητική δοµή και οργάνωση (ελλιπής στελέχωση δηµοσίων 

υπηρεσιών, έλλειψη ή ανεπάρκεια αναγκαίων τεχνικών και υλικών µέσων, 

ελλιπής κατάρτιση και εκπαίδευση προσωπικού). 
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iii. Τα προβλήµατα διοικητικής λειτουργίας (ελλιπής ενηµέρωση και 

πληροφόρηση του κοινού, πολυπλοκότητα της διοικητικής διαδικασίας, 

ελλιπής συνεργασία και συντονισµός µεταξύ των δηµοσίων υπηρεσιών, 

αδράνεια της διοίκησης κ.ά.). 

Ως µορφές κακοδιοίκησης αναφέρονται οι καθυστερήσεις και η µη τήρηση 

προθεσµιών, η έλλειψη ενηµέρωσης - πληροφόρησης, η µη τήρηση της ουσιαστικής 

νοµιµότητας, προβλήµατα διοικητικής λειτουργίας, η αδράνεια της διοίκησης, η µη 

τήρηση της αρχής της χρηστής διοίκησης, η µη τήρηση των αρχών της 

δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης, της διαφάνειας, της ισότητας και της αµεροληψίας, η 

ανεπάρκεια ή η έλλειψη αιτιολογίας διοικητικών πράξεων, ζητήµατα πρόσβασης σε 

έγγραφα επικύρωσης και χορήγησης αντιγράφων, η κακή χρήση της διακριτικής 

ευχέρειας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ Η ΠΟΡΕΙΑ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΑ ΣΤΑ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΤΟΥ Ε.Σ.Υ. 

2.1 Νοµοθετικό πλαίσιο Εσωτερικού Ελέγχου στο ∆ηµόσιο 

2.1.1 Ν.3429/2005 (ΦΕΚ Α΄314, 27.12.2005) 

Ο θεσµός του Εσωτερικού Ελέγχου εµφανίστηκε για πρώτη φορά στο ∆ηµόσιο µε το 

νόµο 3429/2005 (ΦΕΚ Α΄314, 27.12.2005), ο οποίος υποχρέωνε όλες τις ∆ΕΚΟ να 

οργανώσουν υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου. 

Σύµφωνα µε το νόµο αυτό, η υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχει τις 

ακόλουθες αρµοδιότητες: 

• Παρακολουθεί την εφαρµογή και τη συνεχή τήρηση του Εσωτερικού 

Κανονισµού Λειτουργίας και του Καταστατικού της δηµόσιας επιχείρησης, 

καθώς και τη νοµοθεσία που αφορά την επιχείρηση. 

• Παρακολουθεί και αναφέρει στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της δηµόσιας 

επιχείρησης και στη Γενική Συνέλευση των µετόχων περιπτώσεις σύγκρουσης 

των ιδιωτικών συµφερόντων των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τα 

συµφέροντα της επιχείρησης ή παράβασης των διατάξεων του νόµου αυτού 

από µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου 

και του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου. 

• Ενηµερώνει εγγράφως µία φορά τουλάχιστον κάθε τρίµηνο το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, καθώς και τη Γενική Συνέλευση των µετόχων, για τους ελέγχους 

που διενεργεί. 

• Είναι υπεύθυνη για την παροχή και την ακρίβεια οποιασδήποτε πληροφορίας 

ζητηθεί από την Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών, που συνιστάται µε το άρθρο 11 του νόµου αυτού και 

διευκολύνει µε κάθε πρόσφορο µέσο το έργο παρακολούθησης, ελέγχου και 

εποπτείας, που αυτή εκτελεί. 
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2.1.2 Ν.3492/2006 (ΦΕΚ Α΄ 210, 05.10.2006) 

 

Ο θεσµός του Εσωτερικού Ελέγχου στο ∆ηµόσιο τοµέα κατοχυρώθηκε µε το νόµο 

3492/2006 (ΦΕΚ Α΄ 210, 05.10.2006), µε τον οποίο ορίζονται ο Εσωτερικός 

Έλεγχος, η Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου και το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου.  

 Εσωτερικός Έλεγχος είναι η ανεξάρτητη ελεγκτική συµβουλευτική 

δραστηριότητα παροχής διαβεβαίωσης περί της επάρκειας των συστηµάτων 

διαχείρισης και ελέγχου ενός φορέα, µε στόχο τη βελτίωση των λειτουργιών του και 

την επίτευξη των στόχων του, χρησιµοποιώντας συστηµατικές και δοµηµένες 

µεθοδολογίες. Οι µεθοδολογίες αυτές στοχεύουν κυρίως στη βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας των διαδικασιών, που διέπουν τη λειτουργία του, των 

διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου και των διαδικασιών ελέγχου.  

Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου είναι η ανεξάρτητη ελεγκτική – συµβουλευτική 

υπηρεσία, η οποία θα παρέχει διαβεβαίωση περί της επάρκειας των συστηµάτων 

διαχείρισης και ελέγχου ενός φορέα.  

Τέλος, Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου είναι το συνολικό σύστηµα 

διαχειριστικών και άλλων ελέγχων, συµπεριλαµβανοµένων των ελέγχων της 

οργανωτικής δοµής, των µεθοδολογιών, των διαδικασιών και του Εσωτερικού 

Ελέγχου, που έχει εφαρµόσει η ∆ιοίκηση στις λειτουργίες του φορέα, για την 

υποστήριξη της επίτευξης των στόχων του µε αποδοτικό, αποτελεσµατικό και 

οικονοµικό τρόπο. Το Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου εξασφαλίζει τη συµµόρφωση 

στις πολιτικές της ∆ιοίκησης, διασφαλίζει τα περιουσιακά στοιχεία και πόρους του 

φορέα, µέσω πιστοποίησης της πληρότητας και ακρίβειας των λογιστικών εγγραφών 

και καταστάσεων και παρέχει επίκαιρες και αξιόπιστες δηµοσιονοµικές και 

διαχειριστικές πληροφορίες. 

Πέρα από τους ορισµούς, ο νόµος 3492/2006 (ΦΕΚ Α ́ 210, 05.10.2006) 

προέβλεπε µια ακόµα σηµαντική εξέλιξη για τον Εσωτερικό Έλεγχο. Τη σύσταση 

Μονάδων Εσωτερικού Ελέγχου (ΜΕΕ) σε όλα τα Υπουργεία, τις Περιφέρειες της 

χώρας και στους εποπτευόµενους από αυτά φορείς µε προϋπολογισµό πάνω από 

3.000.000 ευρώ, στο πλαίσιο προστασίας των οικονοµικών τους συµφερόντων. Αυτός 

ο νόµος έχει ιδιαίτερη σηµασία, καθώς επιχειρείται για πρώτη φορά µαζική εφαρµογή 

του Εσωτερικού Ελέγχου σε υπηρεσίες του ∆ηµοσίου Τοµέα, οι οποίες µάλιστα 

διαχειρίζονται σηµαντικά κονδύλια του κρατικού προϋπολογισµού. Ο νόµος 

προβλέπει ότι οι Μονάδες Εσωτερικού Ελέγχου συστήνονται µε Προεδρικό 
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∆ιάταγµα, ύστερα από πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών και 

του καθ’ ύλην αρµόδιου Υπουργού.  

2.1.3 Ν. 3871/2010 (ΦΕΚ Α ́ 141, 17.8.2010) 

Η πιο πρόσφατη εξέλιξη στον εσωτερικό έλεγχο στην Ελλάδα είναι ο νόµος 

3871/2010 (ΦΕΚ Α ́ 141, 17.8.2010). Αυτός προβλέπει την καθολική διενέργεια 

Εσωτερικού Ελέγχου σε όλους τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης. Ο Εσωτερικός 

Έλεγχος διενεργείται από τις Μονάδες Εσωτερικού Ελέγχου, µε τη συνολική 

καθοδήγηση και επίβλεψη του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και πιο 

συγκεκριµένα της αρµόδιας Γ.∆.∆.Ε. Εποµένως, µε το νόµο αυτό, που περιλαµβάνει 

όλους τους φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, σε συνδυασµό µε το νόµο 3429/2005 

(ΦΕΚ Α ́ 314, 27.12.2005), που περιλαµβάνει όλες τις ∆ΕΚΟ, ολόκληρος ο ελληνικός 

∆ηµόσιος τοµέας υπόκειται σε Εσωτερικό Έλεγχο, ο οποίος ασκείται από τις 

αρµόδιες ΜΕΕ. Και ο νόµος αυτός παραµένει ανενεργός µέχρι τη σύσταση, 

στελέχωση και λειτουργία των ΜΕΕ.  

2.2. Εσωτερικός Έλεγχος στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 

2.2.1 Νοµοθετικό πλαίσιο Εσωτερικού Ελέγχου στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 

Σύµφωνα µε το νόµο 4025/2011 (ΦΕΚ Α΄ 228, 02.11.2011), το Υπουργείο Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης συντάσσει Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας των 

µονάδων υγείας, σε θέµατα διοικητικά, διαχειριστικά και λογιστικά, η τήρηση του 

οποίου παρακολουθείται από Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου. Στο πλαίσιο αυτό, σε 

κάθε δηµόσια µονάδα υγείας ορίζεται από ένας µέχρι τρεις Εσωτερικοί Ελεγκτές, µε 

απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της µονάδας, οι οποίοι επιλέγονται και από το 

Μητρώο Εσωτερικών Ελεγκτών του Υπουργείου Οικονοµικών. Η παροχή των 

υπηρεσιών τους γίνεται µε σύµβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών, η διάρκεια 

της οποίας δεν µπορεί να υπερβαίνει τα τρία έτη. Κατά την άσκηση των καθηκόντων 

τους απολαµβάνουν πλήρους ανεξαρτησίας. 

Με απόφαση του αρµόδιου ∆ιοικητή Υγειονοµικής Περιφέρειας ορίζεται 

Επιτροπή Ελέγχου, η οποία αποτελείται από δύο µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

και τον Εσωτερικό Ελεγκτή και η οποία, µεταξύ άλλων, παρακολουθεί τη διαδικασία 

της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, την αποτελεσµατική λειτουργία του 
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Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου και του συστήµατος διαχείρισης κινδύνων, καθώς 

και την πορεία του υποχρεωτικού ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεων. 

Ο Εσωτερικός Ελεγκτής οφείλει να αναφέρει στον ∆ιοικητή της µονάδας και 

στην Επιτροπή Ελέγχου κάθε θέµα, που έχει σχέση µε την πορεία και τα 

αποτελέσµατα του ελέγχου και να συντάσσει σχετικές εκθέσεις. 

Κάθε άλλη λεπτοµέρεια, που αφορά τις αρµοδιότητες του Εσωτερικού 

Ελεγκτή και της Επιτροπής Ελέγχου, καθώς και την οργάνωση και λειτουργία του 

Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, ρυθµίζεται από τον Εσωτερικό Κανονισµό 

Λειτουργίας. 

2.2.2 Αρµοδιότητες Εσωτερικού Ελεγκτή 

Σύµφωνα µε την εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας, µε θέµα την «Αποτελεσµατική 

διαχείριση των οικονοµικών πόρων των ∆ηµόσιων Μονάδων Υγείας», που 

δηµοσιεύθηκε την 01.10.2012, οι Εσωτερικοί Ελεγκτές στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 

οφείλουν να πραγµατοποιούν:  

α. Ετήσιο πρόγραµµα ελέγχου. 

• Μηνιαίος έλεγχος λειτουργίας µηχανογραφικών προγραµµάτων των 

Νοσοκοµείων. 

• Μηνιαίος έλεγχος εφαρµογής του διπλογραφικού συστήµατος στις εφαρµογές 

α) της γενικής λογιστικής, β) του δηµόσιου λογιστικού και γ) αναλυτικής 

λογιστικής. 

• Μηνιαίος έλεγχος επί των στοιχείων του esynet επί των οριστικών µηνιαίων 

οικονοµικών καταστάσεων (µηνιαία οριστικά ισοζύγια) στις τρεις εφαρµογές 

του διπλογραφικού συστήµατος, ήτοι: α) Γενικής λογιστικής, β) ∆ηµόσιου 

λογιστικού και γ) Αναλυτικής λογιστικής. 

• Μηνιαίος έλεγχος επί των οικονοµικών και στατιστικών στοιχείων, που 

συµπληρώνονται στους πίνακες του esynet.  

• Περιοδικοί δειγµατοληπτικοί έλεγχοι φυσικής απογραφής σε διαχειρίσεις 

φαρµακείου υλικών και παγίων, τόσο σε επίπεδο κεντρικών διαχειρίσεων, όσο 

και σε επίπεδο κλινικών, χειρουργείων, διαγνωστικών εργαστηρίων κ.λ.π.  

• Μηνιαία εποπτεία του οριστικού κλεισίµατος των ισοζυγίων.  

• ∆ιαδικασίες ελέγχου σχετικών µε την προετοιµασία και κατάρτιση των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.  
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• Μηνιαίος έλεγχος της εξέλιξης του µητρώου δεσµεύσεων.  

• Μηνιαία επισκόπηση οργανισµού λειτουργίας του Νοσοκοµείου–Εσωτερικού 

Κανονισµού Λειτουργίας.  

• Μηνιαίος Έλεγχος Προσωπικού–Μισθοδοσίας.  

• Μηνιαίος Έλεγχος Εσόδων/απαιτήσεων Νοσοκοµείου.  

• Μηνιαίος Έλεγχος Προµηθειών και ∆ιαχειρίσεων.  

• Μηνιαίος Έλεγχος Πάγιων–Τεχνικών Έργων.  

• Μηνιαίος Έλεγχος υποχρεώσεων–Παρακολούθηση Ληξιπρόθεσµων Οφειλών.  

• Μηνιαίος Έλεγχος ∆ιαθέσιµων (ταµείο και τράπεζες–Λογιστικές Συµφωνίες).  

• Περιοδική επισκόπηση Λειτουργίας Ιατρικής και Νοσηλευτικής Υπηρεσίας 

Νοσοκοµείου–Κέντρου Υγείας και Περιφερειακών Ιατρείων.  

β. ∆ιαδικασίες Εσωτερικού Ελέγχου στον τοµέα της µηχανογράφησης. 

Μηνιαίες διαδικασίες στον τοµέα της µηχανογράφησης, των µηχανογραφικών 

υποσυστηµάτων των νοσοκοµείων και της διασύνδεσης αυτών, τόσο µεταξύ τους, 

όπου απαιτείται, όσο και µε το πρόγραµµα του διπλογραφικού συστήµατος. 

Ειδικότερα, στο τέλος κάθε µήνα ο Εσωτερικός Ελεγκτής θα πιστοποιεί, µετά 

από δειγµατοληπτικούς ελέγχους, την εύρυθµη λειτουργία των κάτωθι βασικών 

υποσυστηµάτων των Νοσοκοµείων: 

• Υποσύστηµα διαχείρισης φαρµάκου, υλικών ιατροβιοτεχνολογίας, 

αναλωσίµων υλικών, ανταλλακτικών και υπηρεσιών. 

• Υποσύστηµα µητρώου παγίων. 

• Υποσύστηµα κίνησης ασθενών –τιµολόγησης ασθενών–εξωτερικών 

ιατρείων–απογευµατινών ιατρείων–Τ.Ε.Π. 

• Υποσύστηµα διαχείρισης διαγνωστικών–απεικονιστικών εργαστηρίων, L.I.S, 

R.I.S, PAX. 

• Υποσύστηµα διαχείρισης κλινικών–ιατρικός φάκελος ασθενών. 

• Υποσύστηµα προµηθευτών. 

• Υποσύστηµα µισθοδοσίας  

γ. ∆ιαδικασίες εσωτερικού ελέγχου στον τοµέα του διπλογραφικού συστήµατος.  

Στο τέλος κάθε µήνα, µετά από δειγµατοληπτικό έλεγχο, θα πιστοποιούνται τα 

κάτωθι: 

• Η ενηµερότητα των µηχανογραφικών υποσυστηµάτων µε το σύνολο των 

οικονοµικών συναλλαγών του µήνα αναφοράς. 
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• Ενηµερότητα και συµφωνία των δεδοµένων των ανωτέρω υποσυστηµάτων 

προς τους λογαριασµούς της γενικής λογιστικής, του δηµόσιου λογιστικού και 

της αναλυτικής λογιστικής. 

• Απαραίτητες συµφωνίες και διασταυρώσεις στην κίνηση των λογαριασµών 

τάξεως, σχετικών µε την εκτέλεση του προϋπολογισµού των νοσοκοµείων. 

• Ενηµέρωση αναλυτικής λογιστικής εξαγωγή των κοστολογικών στοιχείων του 

πίνακα αναφοράς. 

• Καταγραφή εκκρεµοτήτων του µήνα αναφοράς και προτάσεις επίλυσής τους.  

δ. Σύνταξη µηνιαίας έκθεσης προς τη ∆ιοίκηση των νοσοκοµείων. 

Σύνταξη µηνιαίας έκθεσης προς τη ∆ιοίκηση των διασυνδεόµενων νοσοκοµείων, 

σχετικής µε τα προβλήµατα που προέκυψαν από το µηνιαίο έλεγχο, καταγραφή 

εκκρεµοτήτων, προτάσεις και λύσεις για τη βελτίωση των υφιστάµενων διαδικασιών.  

ε. Ετήσια έκθεση πεπραγµένων προς τη ∆ιοίκηση των νοσοκοµείων. 

Ετήσια έκθεση, που θα συνοδεύει τον Απολογισµό, τον Ισολογισµό και την 

Κατάσταση των Αποτελεσµάτων. 

Ειδικότερα, για την υλοποίηση του εσωτερικού ελέγχου, θα ισχύουν τα εξής:  

Επί µέρους Ενέργειες Εσωτερικού Ελέγχου Χρονοδιάγραµµα  

Ετήσιο πρόγραµµα ελέγχου Σε µηνιαία βάση 

∆ιαδικασίες εσωτερικού ελέγχου στον τοµέα 

της µηχανογράφησης αρµογή της αναλυτικής 

λογιστικής 

Σε µηνιαία βάση - Πιστοποίηση 

βασικών υποσυστηµάτων των 

Νοσοκοµείων  

∆ιαδικασίες εσωτερικού ελέγχου στον τοµέα 

του διπλογραφικού συστήµατος 

Σε µηνιαία βάση - Πιστοποίηση 

Στοιχείων  

Σύνταξη µηνιαίας έκθεσης προς τη ∆ιοίκηση 

των νοσοκοµείων  

Σε µηνιαία βάση  

 

Ετήσια έκθεση πεπραγµένων προς τη ∆ιοίκηση 

των νοσοκοµείων  

Σε ετήσια βάση  

 

2.3 Εφαρµογή Εσωτερικού Ελέγχου στα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 

2.3.1 Η άποψη ενός οικονοµολόγου ειδικευµένου σε θέµατα εσωτερικού ελέγχου 

Στην Ελλάδα του σήµερα, όπου η δηµοσιονοµική προσαρµογή είναι ευρεία, µε πολύ 

σοβαρές συνέπειες στην ιδιωτική οικονοµία, ο Εσωτερικός Έλεγχος θα µπορούσε να 
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συµβάλλει σηµαντικά στον περιορισµό των µη απαραίτητων δαπανών του κράτους. 

∆εδοµένου ότι η εξυγίανση του συστήµατος υγείας είναι βασική επιλογή προς την 

κατεύθυνση αυτή, είναι σηµαντικό να διερευνηθεί αν η νοµοθεσία εξασφαλίζει τις 

προϋποθέσεις για ουσιαστικούς Εσωτερικούς Ελέγχους στα κρατικά Νοσοκοµεία. 

Μελετήσαµε τις απόψεις ενός Εσωτερικού Ελεγκτή, τις οποίες έχει 

δηµοσιεύει ο ίδιος σε διάφορους διαδικτυακούς ιστότοπους και σε συνεντεύξεις του, 

τις οποίες βρήκαµε να είναι αξιόλογες. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τον κ. Ανδρέα 

Κουτούπη, οικονοµολόγο, ειδικευµένο σε θέµατα Εσωτερικού Ελέγχου, ο 

Εσωτερικός Έλεγχος αποτελεί περισσότερο µύθο παρά πραγµατικότητα. Όπως 

αναφέρει, για όσους δραστηριοποιούνται στο επάγγελµα του Εσωτερικού Ελέγχου, η 

απλή ανάγνωση του νόµου 4025/2011 περί των Μονάδων Υγείας, µέρος του οποίου 

αφιερώθηκε και στον διορισµό Εσωτερικών Ελεγκτών στις Μονάδες Υγείας, οδηγεί 

στο συµπέρασµα ότι πρέπει να συντάχθηκε από ανθρώπους εκτός επαγγέλµατος. 

Κατά τη γνώµη του, ο νόµος δεν εξασφαλίζει τη διενέργεια ουσιαστικών 

ελέγχων από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές, που πρόκειται να διοριστούν, καθώς 

παρότι δηλώνει τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας των Εσωτερικών Ελεγκτών, στην 

πράξη δεν διασφαλίζει κάτι τέτοιο, όπως δεν διασφαλίζει την επαρκή στελέχωση των 

Μονάδων Υγείας µε κατάλληλους Εσωτερικούς Ελεγκτές, την εφαρµογή της 

κατάλληλης µεθοδολογίας Εσωτερικού Ελέγχου, που θα διασφαλίζει την επαρκή και 

αποτελεσµατική επισκόπηση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου (το οποίο 

περιλαµβάνει µεταξύ άλλων και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας) των 

Μονάδων Υγείας και της επαρκούς αξιολόγησης των σχετικών κινδύνων. 

Επιπρόσθετα, δυσχέρειες δηµιουργεί και η απουσία συγκεκριµένης 

περιγραφής των προαπαιτούµενων για την κάλυψη της θέσης του Εσωτερικού 

Ελεγκτή, καθώς η τοποθέτηση ενός Εσωτερικού Ελεγκτή από το Μητρώο Ελεγκτών 

∆ΕΚΟ από µόνη της δεν εξασφαλίζει ότι τα συγκεκριµένα στελέχη πληρούν τις 

απαραίτητες ουσιαστικές προϋποθέσεις διενέργειας Εσωτερικών Ελέγχων στις 

Μονάδες Υγείας (π.χ. έλλειψη σχετικής εµπειρίας στον κλάδο, έλλειψη 

αποδεδειγµένων ικανοτήτων γραπτής και προφορικής επικοινωνίας, κ.λπ.).  

Εξίσου σηµαντικό είναι ότι ο νόµος προβλέπει την τοποθέτηση Εσωτερικών 

Ελεγκτών και από το Μητρώο Ελεγκτών ∆ΕΚΟ, χωρίς όµως να αναφέρει άλλους 

εναλλακτικούς τρόπους στελέχωσης. Αυτό προφανώς συµβαίνει, όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο κ. Κουτούπης, “για να αφήσει παραθυράκια για διορισµό 

«ηµετέρων»”. Στην πράξη, επί του παρόντος οι Μονάδες Υγείας διορίζουν 
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Εσωτερικούς Ελεγκτές µε κριτήριο τη χαµηλότερη οικονοµική προσφορά που 

λαµβάνουν, εφόσον πληρούν αυτοί κάποια ελάχιστα προσόντα ή τις συστάσεις µέσω 

των λογιστικών εταιρειών που τηρούν τα διπλογραφικά τους συστήµατα ή 

εναλλακτικά των ορκωτών ελεγκτών λογιστών τους.  

Στην πραγµατικότητα, ο Εσωτερικός Έλεγχος µπορεί να ασκηθεί σε µια 

επιχείρηση ή σε ένα ∆ηµόσιο Οργανισµό, όπως είναι οι Μονάδες Υγείας µε 

διάφορους τρόπους. Συγκεκριµένα, ο Εσωτερικός Έλεγχος δύναται να ασκείται από 

επαγγελµατίες Εσωτερικούς Ελεγκτές, οι οποίοι σχετίζονται µε σχέση εξαρτηµένης 

εργασίας µε τον οργανισµό τον οποίο υπηρετούν, µε εξουσιοδότηση διενέργειας 

εσωτερικού ελέγχου σε εξωτερικούς συµβούλους, είτε µε συνδυασµό και των δύο 

ανωτέρω πιθανών τρόπων διενέργειας Εσωτερικού Ελέγχου (δηλαδή µε συνεργασία 

Εσωτερικών Ελεγκτών συνδεόµενων µε εξαρτηµένη εργασία και εξωτερικών 

συµβούλων) . 

Ο νόµος επιβάλλει την εξουσιοδότηση διενέργειας Εσωτερικού Ελέγχου σε 

εξωτερικούς ανεξάρτητους συνεργάτες επαγγελµατίες Εσωτερικούς Ελεγκτές, χωρίς 

να επιτρέπει την ανάθεση αυτών των δραστηριοτήτων σε εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών Εσωτερικού Ελέγχου, αγνοώντας τα σχετικά πλεονεκτήµατα και οφέλη, 

που θα µπορούσαν να αποκοµίσουν οι Μονάδες Υγείας από την εµπειρία αυτών των 

εταιρειών. 

Τέλος, ο κ. Κουτούπης αναφέρει ότι ο νόµος 4025/2011 και οι αρχικές 

προσπάθειες από τις ίδιες τις Μονάδες Υγείας για στελέχωση µε Εσωτερικούς 

Ελεγκτές δεν φαίνεται να εξασφαλίζουν σε καµία περίπτωση τη διενέργεια 

ουσιαστικών εσωτερικών ελέγχων, που θα οδηγήσουν στη βελτίωση της λειτουργίας 

τους, εφόσον οι έλεγχοι θα διενεργούνται κυρίως στις λογιστικο-οικονοµικές 

λειτουργίες. Επιπρόσθετα, ο µη καθορισµός ουσιαστικών (και όχι τυπικών µόνο) 

προσόντων, δε µπορεί να εξασφαλίσει την κατάλληλη στελέχωση των Υπηρεσιών 

Εσωτερικού Ελέγχου των Μονάδων Υγείας. 

Το Υπουργείο Υγείας θα πρέπει να αναθεωρήσει άµεσα το σχετικό νόµο, µε 

γνώµονα την επαρκή οργάνωση των Συστηµάτων Εσωτερικού Ελέγχου στις Μονάδες 

Υγείας και την εγκαθίδρυση πρότυπων Εσωτερικών Κανονισµών Λειτουργίας, µε 

εξασφάλιση της ανεξαρτησίας και λειτουργίας των Εσωτερικών Ελεγκτών, σύµφωνα 

µε τα ∆ιεθνή Επαγγελµατικά Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου και τις ∆ιεθνείς 

Βέλτιστες Πρακτικές, ώστε να µπορούν να εφαρµοστούν οι πρότυπες µεθοδολογίες 

και εργαλεία εσωτερικού ελέγχου και να εντοπίζονται – αντιµετωπίζονται έγκαιρα οι 
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κάθε µορφής κίνδυνοι (π.χ. στρατηγικής, λειτουργιών, χρηµατοοικονοµικών και µη 

συµµόρφωσης), που χαρακτηρίζουν τις Μονάδες Υγείας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΑ 

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΤΟΥ ΕΣΥ 

Στόχος της έρευνας, που διεξήχθη µε τη χρήση ερωτηµατολογίου και προσωπικής 

συνέντευξης, είναι να αναδειχθεί η σηµασία της ύπαρξης και λειτουργίας υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς και των συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου, τόσο ως προς 

τη συµβουλευτική πλευρά της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, όσο και ως προς την 

πλευρά της αξιολόγησης και του ελέγχου. Στο τέλος, επιδιώκεται ν’ αναδειχθούν 

πιθανά περιθώρια, αλλά και προτάσεις βελτίωσης.  

3.1 Παρουσίαση του ερωτηµατολογίου της έρευνας 

Στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας χρησιµοποιήθηκαν ερωτήσεις κλειστού τύπου, στις 

οποίες χρησιµοποιήθηκε η βαθµολογική κλίµακα του Likert (πενταβάθµια κλίµακα). 

Πρόκειται δηλαδή για ερωτήσεις, στις οποίες ο ερωτώµενος καλείται να δηλώσει το 

βαθµό συµφωνίας ή διαφωνίας του µε µια σειρά προτάσεων, σχετικά µε το 

αντικείµενο του εσωτερικού ελέγχου. Η κλίµακα που χρησιµοποιήθηκε είναι 

ισορροπηµένη (ίσος αριθµός θετικών και αρνητικών απαντήσεων), µονή και 

αναγκαστική.  

Το ερωτηµατολόγιο σχεδιάσθηκε µε τρόπο, που να διευκολύνει την ταχεία 

συµπλήρωσή του και για το λόγο αυτό απαρτίζεται από δύο µέρη, εννοιολογικά 

συνδεδεµένα µεταξύ τους και ειδικότερα από τα παρακάτω:  

• Το Α΄ µέρος αφορά θέµατα σε σχέση µε τα Πέντε Συστατικά Στοιχεία του 

Εσωτερικού Ελέγχου και τα οποία είναι το Περιβάλλον Ελέγχου, η 

Αξιολόγηση Κινδύνων, οι ∆ραστηριότητες Ελέγχου, η Πληροφόρηση και 

Επικοινωνία και τέλος η Παρακολούθηση.  

• Το Β΄ µέρος αφορά θέµατα σχετικά µε την υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, 

όπως αυτή υφίσταται σήµερα και τη σηµασία της: Η υπηρεσία Εσωτερικού 

Ελέγχου στο Νοσοκοµείο, στελέχωση της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

και Ευρήµατα & Εκθέσεις Ελέγχου- Follow Up.  

 
Ο Εσωτερικός Έλεγχος, ως µια δυναµική και συνεχή διαδικασία, απαρτίζεται 

από πέντε συστατικά στοιχεία, που συνθέτουν αρµονικά τις λειτουργίες, τις 

διαδικασίες και τους µηχανισµούς του (Rezaeeetal., 2001) και αυτά είναι το 

«Περιβάλλον Ελέγχου (Control Environment)», η «Αξιολόγηση Κινδύνων (Risk 
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Assessment)», οι «∆ραστηριότητες Ελέγχου (Control Activities)», η «Πληροφόρηση 

και Επικοινωνία (InformationandCommunication)» και η «Παρακολούθηση 

(Monitoring)». Το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου αναφέρεται στα επιµέρους 

αυτά στοιχεία. Στο πρώτο και στο δεύτερο αντιστοιχούν πέντε ερωτήσεις, στο τρίτο 

τρεις, στο τέταρτο τέσσερις και στο πέµπτο έξι, µε χρήση της βαθµολογικής κλίµακας 

του Likert (Καθόλου, Σε µικρή κλίµακα, Σε µέτρια κλίµακα, Σε µεγάλη κλίµακα, 

Πάρα πολύ).  

Συγκεκριµένα, στο συστατικό στοιχείο του Εσωτερικού Ελέγχου 

«Περιβάλλον Ελέγχου» (Α1) αντιστοιχούν οι ερωτήσεις 1-5 και διερευνάται, µέσα 

από αυτές, η γενικότερη λειτουργία της ∆ιοίκησης και της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης. 

Το Περιβάλλον Ελέγχου αναφέρεται στην επίγνωση από τους ∆ιοικούντες και τους 

∆ιοικούµενους της σηµασίας κάποιων παραγόντων, όπως της οργανωτικής δοµής 

(Ερωτήσεις 1 και 2), της ανάθεσης αρµοδιοτήτων και ευθυνών (Ερωτήσεις 3 και 4), 

της ύπαρξης και εδραίωσης της ακεραιότητας και των ηθικών αξιών στο Νοσοκοµείο 

(Ερώτηση 5). Ειδικότερα, εξετάζεται η ύπαρξη οργανογράµµατος για τα διάφορα 

τµήµατα και τις ∆ιευθύνσεις (ερ.1), όπως επίσης και η ύπαρξη ενιαίου Εγχειριδίου 

∆ιαδικασιών, που να έχει αποτυπωµένες τις εργασίες και τον τρόπο εκτελέσεώς τους 

(ερ. 2). Ακόµη, ερωτάται αν έχει γίνει περιγραφή καθηκόντων των θέσεων εργασίας 

σε όλα τα επίπεδα (ερ. 3) και αν ο διαχωρισµός των καθηκόντων και αρµοδιοτήτων 

των εργαζοµένων είναι σαφής από τη ∆ιοίκηση (ερ. 4). Τέλος, δίνοντας έµφαση στις 

ηθικές αξίες και την ακεραιότητα που πρέπει να διέπει ένα Νοσοκοµείο, ρωτάται αν 

έχει θεσπισθεί και κοινοποιηθεί Κώδικας ∆εοντολογίας ή µε κάποιον άλλο τρόπο 

έχουν διακηρυχθεί αυτές οι αρχές και επιβληθεί η τήρησή τους από τους 

εργαζοµένους (ερ. 5).  

Το δεύτερο συστατικό στοιχείο του Εσωτερικού Ελέγχου αναφέρεται στην 

«Αξιολόγηση των Κινδύνων» (Α2) και περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 6-10. Πρόκειται 

για ένα σηµαντικό κοµµάτι του Εσωτερικού Ελέγχου, καθώς όλοι οι οργανισµοί 

αντιµετωπίζουν µια σειρά κινδύνων, που θα µπορούσαν να µετατραπούν σε απειλή 

για την ύπαρξή τους. Στόχος είναι η µείωση των κινδύνων και πρωταρχικός 

παράγοντας προς αυτήν την κατεύθυνση είναι ο καθορισµός ρεαλιστικών στόχων, 

που να αναπροσαρµόζονται αναλόγως στις τρέχουσες εξελίξεις (Ερωτήσεις 7 και 8). 

Επόµενο βήµα είναι η διεξαγωγή και διενέργεια εµπεριστατωµένων µελετών 

αξιολόγησης των κινδύνων, που αντιµετωπίζει το Νοσοκοµείο, οπότε και ρωτάται αν 

υπάρχει και κοινοποιείται στους εργαζόµενους συγκεκριµένη διαδικασία 
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αξιολόγησης των κινδύνων του Νοσοκοµείου (Ερώτηση 6). Έπειτα, προστέθηκαν 

κάποιες ερωτήσεις για να αναδειχθεί η σηµασία της διενέργειας Εσωτερικών 

Ελέγχων, όχι µόνο σε προκαθορισµένα τακτά χρονικά διαστήµατα, αλλά και όταν οι 

συνθήκες το απαιτούν, δηλαδή σε έκτακτες περιπτώσεις (Ερώτηση 9) και η σηµασία 

της εφαρµογής ελέγχου σε διαφορετικό βαθµό και ένταση, αναλόγως την ένταση του 

κινδύνου (Ερώτηση 10). 

Περαιτέρω, τρίτο συστατικό στοιχείο του εσωτερικού ελέγχου αποτελούν οι 

«∆ραστηριότητες Ελέγχου» (Α3), που αντιστοιχεί στις ερωτήσεις 11-15. Οι 

∆ραστηριότητες Ελέγχου είναι εκείνες οι πολιτικές, οι διαδικασίες και οι µηχανισµοί, 

που ενισχύουν το έργο της ∆ιοίκησης και λειτουργούν ως εξασφάλιση ότι οι στόχοι 

ακολουθούνται πιστά και κατά γράµµα. Υπάρχουν σε όλα τα επίπεδα και τµήµατα 

ενός Νοσοκοµείου και περιλαµβάνουν ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων, όπως οι 

εγκρίσεις και οι επαληθεύσεις. Έτσι αρχικά ερωτάται αν υπάρχουν και έχουν 

γνωστοποιηθεί τα επίπεδα και όρια των εγκρίσεων ή ευθυνών (Ερώτηση 11), αν το 

υπάρχον σύστηµα ελέγχου έχει ασφαλιστικές δικλείδες, που να εµποδίζουν 

παράνοµες συναλλαγές (Ερώτηση 12) και αν οι περιγραφές των θέσεων εργασίας 

περιλαµβάνουν ειδικές αναφορές, για συναφείς µε τον έλεγχο δραστηριότητες 

(Ερώτηση 13). 

Στη συνέχεια, τέταρτο συστατικό στοιχείο του Εσωτερικού Ελέγχου, αποτελεί 

η «Πληροφόρηση και Επικοινωνία» (Α4) και σε αυτό αντιστοιχούν οι ερωτήσεις 

16-20. Το πρώτο κοµµάτι αναφέρεται στο ότι ο κάθε οργανισµός και στην περίπτωσή 

µας ένα Νοσοκοµείο, προκειµένου να εφαρµόσει και να ελέγξει ορθά τα συστήµατα, 

τους µηχανισµούς, τις πολιτικές και τις διαδικασίες του, πρέπει το εξωτερικό 

περιβάλλον, στο οποίο δραστηριοποιείται, να του µεταφέρει αξιόπιστες και έγκαιρες 

πληροφορίες. Για να εξακριβωθεί λοιπόν αυτό, ρωτάται αν κατά τη διενέργεια 

Εσωτερικού Ελέγχου σε κάποια Υπηρεσία του Νοσοκοµείου παρέχονται 

πληροφορίες άµεσα και κατά προτεραιότητα από τους εργαζόµενους στους ελεγκτές 

(Ερώτηση 14) και αν οι πληροφορίες αυτές είναι όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστες 

(Ερώτηση 15). Το δεύτερο µέρος αφορά στην επικοινωνία των πληροφοριών, κάτι 

που σχετίζεται µε ένα αίσθηµα ευθύνης και λογοδοσίας, τόσο από την πλευρά της 

∆ιοίκησης, όσο και από την πλευρά του προσωπικού. Για το λόγο αυτό, ζητείται από 

τους ερωτώµενους να απαντήσουν αν στην περίπτωση αµφιβολίας για τη νοµιµότητα 

διενέργειας κάποιας συναλλαγής ζητείται από τους εργαζόµενους η συνδροµή της 

Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου (Ερώτηση 16) και αν οι ελεγκτές συµβάλλουν µε τις 
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γνώσεις τους στην ασφαλή επίλυση ζητηµάτων, που τυχαίνει να προκύψουν κατά τη 

διενέργεια ενός τακτικού ελέγχου τους σε κάποια Οργανωτική Μονάδα/Υπηρεσία 

του Νοσοκοµείου (Ερώτηση 17).  

Το πέµπτο και τελευταίο συστατικό στοιχείο του εσωτερικού ελέγχου είναι η 

«Παρακολούθηση» (Α5) και οι ερωτήσεις που καλύπτουν αυτό το κοµµάτι είναι οι 

18-22. Η «Παρακολούθηση» σηµαίνει ότι τα συστήµατα ελέγχου πρέπει να 

επανελέγχονται και να επιβλέπονται, να αναπροσαρµόζονται, να βελτιώνονται ως 

προς τα αδύνατα σηµεία τους και να αναθεωρούνται, αναλόγως των επιταγών των 

τρεχουσών εξελίξεων, συνθηκών και στόχων του Νοσοκοµείου. Αυτό µπορεί να 

γίνεται µέσω διαδικασιών που υπάρχουν σε µόνιµη βάση, αλλά και µέσω ειδικών 

έκτακτων αξιολογήσεων, οπότε και ερωτάται αν η επάρκεια και αποτελεσµατικότητα 

της εργασίας των Εσωτερικών Ελεγκτών αξιολογείται από εξωτερικούς ή άλλους 

συµβούλους (Ερώτηση 18) και από ειδικά αρµοδίως συσταθείσα προς το σκοπό αυτό 

Επιτροπή Ελέγχου, µέσω υποβληθεισών εκθέσεων σε αυτήν από την υπηρεσία 

Εσωτερικού Ελέγχου (Ερώτηση 19). Η αξιολόγηση και ο επανέλεγχος µπορεί να 

διενεργείται είτε από τρίτα προς τον αρχικά τελεσθέντα έλεγχο άτοµα, είτε από τα 

ίδια (αυτοαξιολόγηση). Έτσι, ρωτάται αν επανελέγχεται δειγµατοληπτικά το 

ελεγκτικό έργο των Εσωτερικών Ελεγκτών από άλλα άτοµα της υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου, που δε συµµετείχαν στον αρχικά τελεσθέντα έλεγχο (Ερώτηση 

20) και αν οι αρµοδιότητες στις Οργανωτικές Μονάδες/Υπηρεσίες του Νοσοκοµείου 

έχουν ανατεθεί µε τέτοιο τρόπο, που να εµποδίζει ένα άτοµο να επεξεργάζεται 

στοιχεία µιας συναλλαγής στο σύνολό της, να την εκτελεί και τέλος να την 

αρχειοθετεί, χωρίς περαιτέρω έλεγχο από άλλους (Ερώτηση 22). Τέλος, καλούνται οι 

ερωτώµενοι να απαντήσουν στην ερώτηση αν υπάρχουν πολιτικές και διαδικασίες, 

που να καθορίζουν τον τρόπο που πρέπει να εκτελεστούν και να ελεγχθούν οι 

διάφορες διεργασίες εντός του Νοσοκοµείου (Ερώτηση 21).  

Το δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου, που περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 23-

36, αποσκοπεί στην περιγραφή της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου και φιλοδοξεί να 

κάνει έκδηλη την αξία της ύπαρξής της, κάτι που µπορεί να προκύψει άµεσα, 

ρωτώντας αν η ύπαρξη και λειτουργία της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

συµβάλλει στην προσθήκη αξίας στο Νοσοκοµείο. Το µέρος αυτό απαρτίζεται από 

τρεις υποενότητες, που περιλαµβάνουν τέσσερις ερωτήσεις η πρώτη, τρεις η δεύτερη 

και επτά η τρίτη, µε χρήση της βαθµολογικής κλίµακας του Likert (Καθόλου, Σε 

µικρή κλίµακα, Σε µέτρια κλίµακα, Σε µεγάλη κλίµακα, Πάρα πολύ). Οι υποενότητες 
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αυτές είναι το γενικό µέρος, «Η υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου στο Νοσοκοµείο» 

(Β1), η «Στελέχωση της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου» (Β2) και «Ευρήµατα - 

Εκθέσεις Ελέγχου - FollowUp» (Β3).  

Η πρώτη υποενότητα είναι «Η υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου» (Β1) και 

αποτελείται από τις ερωτήσεις 23-26. Αρχικά, ερωτάται αν υπάρχει κανονισµός 

λειτουργίας της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου εγκεκριµένος από τη ∆ιοίκηση, που 

να περιγράφει την αποστολή και το σκοπό της (Ερώτηση 23), καθώς κρίνεται 

σκόπιµο και πρωταρχικής σηµασίας να υπάρχει καταγεγραµµένη τόσο η αποστολή, 

όσο και οι τρόποι που θα γίνει εφικτή η επίτευξη των στόχων της υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου και από τη στιγµή που η ∆ιοίκηση καθορίζει και 

αναπροσαρµόζει τους στόχους της, επιβάλλεται ο κανονισµός λειτουργίας να είναι 

εγκεκριµένος από αυτή. Έπειτα, οι εργαζόµενοι ρωτούνται κατά πόσο θεωρούν ότι η 

λειτουργία της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου συµβάλλει στην προσθήκη αξίας στο 

Νοσοκοµείο (Ερώτηση 24) και αν η ύπαρξή της λειτουργεί προς όφελος του πολίτη 

(Ερώτηση 25), όσο και προς όφελος του υπαλλήλου (Ερώτηση 26), ώστε να καταστεί 

δυνατό στο τέλος να σταθµιστεί η σπουδαιότητά της.  

Η δεύτερη υποενότητα αναφέρεται στη «Στελέχωση της υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου» (Β2) και απαρτίζεται από τις ερωτήσεις 27-29. Η στελέχωση 

αυτής της υπηρεσίας θα συµβάλλει στο να γίνει αντιληπτή η βαρύτητα που 

προσδίδεται σε αυτήν από τη ∆ιοίκηση του Νοσοκοµείου και τη θέση τελικά που 

καταλαµβάνει στο εσωτερικό του. Αρχικά, ερωτάται αν απαιτούνται ιδιαίτερα 

προσόντα για την πλήρωση των θέσεων Εσωτερικών Ελεγκτών, σε σχέση µε την 

πλήρωση οποιασδήποτε άλλης θέσης στο Νοσοκοµείο (Ερώτηση 27) και αν οι 

διαγωνισµοί για την πρόσληψη και πλήρωση των θέσεων Εσωτερικών Ελεγκτών 

γίνεται µε πλήρη διαφάνεια και αξιοκρατία (Ερώτηση 28). Προκειµένου να φανεί αν 

δίδεται ιδιαίτερη σηµασία στο να είναι καλά και επαρκώς εκπαιδευµένα τα στελέχη 

της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, ρωτάται αν τους παρέχεται επιπρόσθετη και 

εξειδικευµένη εκπαίδευση (Ερώτηση 29).  

Η τρίτη υποενότητα αφορά τα «Ευρήµατα – Εκθέσεις Ελέγχου – Followup» 

(Β3) της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου και οι ερωτήσεις που αναφέρονται σε αυτήν 

είναι οι 30-36. Καταρχήν, ζητείται να απαντηθεί αν προβλέπεται δυνατότητα 

σχολιασµού και ενστάσεων από τους ελεγχόµενους, πριν την έκδοση του τελικού 

πορίσµατος (Ερώτηση 30), καθώς κρίνεται ουσιώδους σηµασίας η δυνατότητα 

έκφρασης όλων των πλευρών, για ένα πιο αξιόπιστο αποτέλεσµα και µια πιο 
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στοιχειοθετηµένη έκθεση ελέγχου. Έπειτα, ρωτάται αν µετά από κάθε εύρηµα 

ελέγχου ακολουθεί σχετικό πόρισµα και πρόταση από τον εκάστοτε Εσωτερικό 

Ελεγκτή (Ερώτηση 31) και αν διατέθηκε αρκετός χρόνος για έκτακτους και τακτικούς 

ελέγχους κατά το παρελθόν έτος, για τον έλεγχο των υπηρεσιών του Νοσοκοµείου 

(Ερωτήσεις 32 και 33). Στη συνέχεια, ρωτάται αν το Νοσοκοµείο µπορεί να 

διαφοροποιήσει την διαδικασία και / ή το χρονοδιάγραµµα αυτής και / ή να αιτηθεί 

κάθε συµπληρωµατική πληροφορία ή έγγραφο που χρειάζεται (Ερώτηση 35). Τέλος, 

βασικό συστατικό ενός επαρκούς, αποτελεσµατικού και αποδοτικού Συστήµατος 

Εσωτερικού Ελέγχου, αποτελεί η ύπαρξη µηχανισµών, που θα διασφαλίζουν την 

παρακολούθηση της έγκαιρης υλοποίησης των ενεργειών θεραπείας των 

διαπιστωµένων αδυναµιών (Follow-up). Για το λόγο αυτό, ερωτάται αν υπάρχει και 

εφαρµόζεται συγκεκριµένη διαδικασία παρακολούθησης των συσταθέντων 

διορθωτικών ενεργειών (Ερώτηση 36), αλλά και αν υπάρχει συνεργασία της 

υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου µε τους εξωτερικούς ελεγκτές (Ερώτηση 34).  

3.2 Παρουσίαση ευρηµάτων-αποτελεσµάτων έρευνας 

Επιλέξαµε τα Νοσοκοµεία της 1ης ΥΠΕ, για τη διενέργεια της έρευνά µας. Μετά τις 

πρώτες απόπειρες να µιλήσουµε µε στελέχη της διοικητικής υπηρεσίας, όπου 

αντιµετωπίσουµε αρνητική στάση, µας συµβούλεψαν και αποφασίσαµε η προσέγγισή 

µας να στοχεύει στο να αποκτήσουµε την εµπιστοσύνη τους και αρχικά να 

κατανοήσουµε γιατί αντιµετωπίζαµε άρνηση στην έρευνά µας. Πληροφορηθήκαµε 

ότι οποιαδήποτε έρευνα γίνεται εντός του νοσοκοµείου, πρέπει να εγκριθεί από το 

Επιστηµονικό Συµβούλιο του νοσοκοµείου, αφού πρώτα υποβληθεί τυποποιηµένα. 

Αξιολογήσαµε ότι ο χρόνος, αλλά και οι προϋποθέσεις που θα απαιτούνταν, για να 

εξασφαλιστούν οι εγκρίσεις, ξεπερνούσαν τις δυνατότητες της πτυχιακής µας 

εργασίας, γι’ αυτό αποφασίσαµε να τροποποιήσουµε τη µεθοδολογία µας. Με όσα 

στελέχη κατορθώσαµε να οικοδοµήσουµε ένα πνεύµα εµπιστοσύνης, συναντηθήκαµε 

επανειληµµένα στο χώρο του νοσοκοµείου και συζητήσαµε σε βάθος, πέραν των 

θεµάτων του ερωτηµατολογίου. Αποκτήσαµε την εµπιστοσύνη τους, αφού 

υποσχεθήκαµε ότι θα εξασφαλίσουµε απολύτως την ανωνυµία τους, αλλά και του 

νοσοκοµείου τους. Μετά τις πρώτες συνεντεύξεις και αφού κρίναµε ότι η µέθοδος 

αυτή ήταν η µοναδική, αν επρόκειτο να οδηγηθεί σε κάποιο αποτέλεσµα η µελέτη 

µας, λάβαµε την έγκριση από τον επιβλέποντα της εργασίας µας, σχετικά µε τη 



47 

 

µέθοδό µας και συνεχίσαµε να αναζητούµε επαφές και να πραγµατοποιούµε 

συνεντεύξεις σε Νοσοκοµεία. Επισκεφθήκαµε σχεδόν όλα τα Νοσοκοµεία της 1ης 

ΥΠΕ, αλλά η µεθοδολογία µας απέδωσε σε σχετικά µικρό αριθµό νοσοκοµείων. 

Τηρώντας την υπόσχεσή µας σε όσους µας εµπιστεύτηκαν και µας βοήθησαν να 

κατανοήσουµε την κατάσταση που επικρατεί στα Νοσοκοµεία, όσον αφορά τον 

Εσωτερικό Έλεγχο, θα παρουσιάσουµε εδώ όσα αποκοµίσαµε, µε τρόπο που θα 

προστατεύει πλήρως την ανωνυµία τους. Συγκεκριµένα, δεν θα αναφέρουµε την 

ακριβή χρονική περίοδο που έγιναν οι συνεντεύξεις, ούτε και τον ακριβή αριθµό των 

νοσοκοµείων όπου είχαµε ανταπόκριση. 

Από τις απαντήσεις, λοιπόν, που λάβαµε τόσο στις ερωτήσεις που 

περιλαµβάνονται στο ερωτηµατολόγιο, όσο και από τις συζητήσεις µας µε στελέχη 

της ∆ιοίκησης των Νοσοκοµείων του ΕΣΥ που επισκεφθήκαµε, καθώς και µε 

Εσωτερικούς Ελεγκτές, προέκυψαν τα κάτωθι συµπεράσµατα. 

Σχετικά µε την πρώτη οµάδα ερωτήσεων (1-5), που αφορούν στο περιβάλλον 

ελέγχου, προκύπτει ότι υπάρχει οργανόγραµµα για κάθε Οργανωτική Μονάδα του 

Νοσοκοµείου, καθώς και ενιαίο Εγχειρίδιο ∆ιαδικασιών, µε αποτυπωµένες τις 

εργασίες και τον τρόπο εκτελέσεώς τους. Παρατηρήσαµε ότι γίνεται η περιγραφή 

καθηκόντων θέσεων εργασίας, αλλά δεν ισχύει το ίδιο και µε τον σαφή διαχωρισµό 

των καθηκόντων και αρµοδιοτήτων των εργαζοµένων, εξαιτίας της έλλειψης 

προσωπικού, που αναγκάζει τους υπάρχοντες υπαλλήλους να απασχολούνται και µε 

αντικείµενα που δεν ανήκουν στις αρµοδιότητές τους. Τέλος, δεν υπάρχει γραπτός 

Κώδικας ∆εοντολογίας, µε αποτέλεσµα η αρχή της ακεραιότητας και η τήρηση των 

ηθικών αξιών να αποτελεί αποκλειστικά προσωπική υπόθεση για καθέναν από τους 

εργαζόµενους. 

Για τη δεύτερη οµάδα των ερωτήσεων (6-10), που αφορούν στην αξιολόγηση 

κινδύνων, οι απαντήσεις καταδεικνύουν ότι υπάρχει µια συγκεκριµένη διαδικασία για 

την αξιολόγηση κινδύνων, καθώς και ότι οι ελεγκτικές διαδικασίες διαφοροποιούνται, 

ανάλογα µε την ένταση του κινδύνου που εµφανίζει η Οργανωτική 

Μονάδα/Υπηρεσία. Από τις απαντήσεις προέκυψε επίσης ότι οι στόχοι που τίθενται 

από τη ∆ιοίκηση του Νοσοκοµείου είναι ρεαλιστικοί και µπορούν να επιτευχθούν και 

παράλληλα τίθενται επιµέρους στόχοι, οι οποίοι αναπροσαρµόζονται σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα. Τέλος, ο Εσωτερικός Έλεγχος διενεργείται τόσο σε τακτές, όσο 

και σε έκτακτες περιπτώσεις. 



48 

 

Στην τρίτη οµάδα ερωτήσεων (11-13), που άπτονται των δραστηριοτήτων 

ελέγχου, από την επεξεργασία των απαντήσεων που δόθηκαν φαίνεται ότι οι 

δραστηριότητες ελέγχου είναι επαρκείς σε µεγάλο βαθµό, αφού υπάρχουν και έχουν 

εγκριθεί τα επίπεδα και όρια ευθυνών/εγκρίσεων, το σύστηµα ελέγχου διαθέτει 

ασφαλιστικές δικλείδες, που εµποδίζουν τις παράνοµες συναλλαγές, καθώς και οι 

περιγραφές των θέσεων εργασίας περιλαµβάνουν ειδικές αναφορές για συναφείς µε 

τον έλεγχο δραστηριότητες. 

Αναφορικά µε την τέταρτη οµάδα ερωτήσεων (14-17), που αναφέρεται στο 

στοιχείο της πληροφόρησης και της επικοινωνίας, παρατηρείται ότι οι Εσωτερικοί 

Ελεγκτές έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες άµεσα και κατά προτεραιότητα, κατά τη 

διάρκεια του ελεγκτικού τους έργου και οι πληροφορίες που τους παρέχονται είναι 

όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστες. Επίσης, οι γνώσεις των Εσωτερικών Ελεγκτών 

αξιοποιούνται επαρκώς για την ασφαλή επίλυση ζητηµάτων, που τυχαίνει να 

προκύψουν κατά τη διενέργεια τακτικού ελέγχου τους και παράλληλα ζητείται η 

συνδροµή τους, σε περίπτωση αµφιβολίας για τη νοµιµότητα κάποιας ενέργειας.  

Τέλος, σχετικά µε την πέµπτη οµάδα ερωτήσεων (18-22), που αφορά την 

παρακολούθηση των συστηµάτων ελέγχου, από τις απαντήσεις φαίνεται ότι η 

εργασία των Εσωτερικών Ελεγκτών αξιολογείται από εξωτερικούς ή άλλους 

συµβούλους και ότι η Επιτροπή Ελέγχου αξιολογεί την επάρκεια και την 

αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου. Επίσης, παρατηρούµε 

ότι το έργο των Εσωτερικών Ελεγκτών επανελέγχεται δειγµατοληπτικά και ότι 

υπάρχουν πολιτικές και διαδικασίες, που καθορίζουν τον τρόπο εκτέλεσης και 

ελέγχου των διάφορων διεργασιών εντός του Νοσοκοµείου. Είναι ανησυχητικό το 

γεγονός ότι δεν υπάρχει σαφής διαχωρισµός αρµοδιοτήτων, µε αποτέλεσµα να 

υπάρχει αυξηµένη πιθανότητα εµφάνισης περιπτώσεων απάτης. 

Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου και συγκεκριµένα στο πρώτο τµήµα 

του (ερωτήσεις 23-26), σχετικά µε τη σηµασία της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, 

τα αποτελέσµατα είναι θετικά. Αρχικά, βλέπουµε ότι υπάρχει κανονισµός λειτουργίας 

της υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, που περιγράφει την αποστολή και το σκοπό της. 

Επίσης, παρατηρείται ότι η ύπαρξη υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου λειτουργεί προς 

όφελος τόσο του πολίτη, όσο και του υπαλλήλου, ενώ παράλληλα συµβάλλει και 

στην προσθήκη αξίας στο Νοσοκοµείο. 

Στις ερωτήσεις 27-29, που αφορούν στη στελέχωση της υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου, µε τις απαντήσεις που ελήφθησαν φαίνεται ότι υπάρχει 
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διαφάνεια και αξιοκρατία στους διαγωνισµούς για την πλήρωση των θέσεων 

Εσωτερικών Ελεγκτών. Επιπλέον, δίδεται ιδιαίτερη σηµασία στα προσόντα και στις 

ικανότητες των υπαλλήλων, που στελεχώνουν την υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, 

ωστόσο στην πράξη αυτό δεν αποδεικνύεται, αφού δεν παρέχονται επιπρόσθετα 

εξειδικευµένα, εκπαιδευτικά σεµινάρια για τους Εσωτερικούς Ελεγκτές του 

Νοσοκοµείου.  

Στην τρίτη ενότητα (ερωτήσεις 30-36), σχετικά µε τα ευρήµατα και τις 

εκθέσεις ελέγχου, αλλά και τις διαδικασίες follow up, παρατηρείται αρχικά ότι 

διατέθηκε ικανοποιητικός χρόνος για τακτικούς και έκτακτους ελέγχους, κατά το 

παρελθόν έτος, για τον έλεγχο των υπηρεσιών του νοσοκοµείου και ότι το 

νοσοκοµείο µπορεί να διαφοροποιήσει την διαδικασία και το χρονοδιάγραµµα αυτής 

και να αιτηθεί κάθε συµπληρωµατική πληροφορία ή έγγραφο που χρειάζεται. 

Επιπλέον, οι ελεγχόµενοι έχουν τη δυνατότητα σχολιασµού και διατύπωσης 

προτάσεων/ενστάσεων πριν την υποβολή της οριστικής έκθεσης ελέγχου, ενώ µετά 

από κάθε εύρηµα ελέγχου ακολουθεί σχετικό πόρισµα και πρόταση από τον 

Εσωτερικό Ελεγκτή. Σηµαντική θεωρείται επίσης η συνεργασία της υπηρεσίας 

Εσωτερικού Ελέγχου µε τη ∆ιοίκηση, της οποίας οι παρατηρήσεις λαµβάνονται 

υπόψη από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές. Τέλος, υπάρχει παρακολούθηση των όποιων 

προτάσεων ή διορθωτικών ενεργειών υποβάλλονται από τους Εσωτερικούς Ελεγκτές, 

ενώ παράλληλα υπάρχει συγκεκριµένη διαδικασία παρακολούθησης. 

3.3 Συµπεράσµατα-προτάσεις βελτίωσης 

Από την έρευνα που διενεργήθηκε, για να διαπιστωθεί αν τα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ 

γνωρίζουν, διαθέτουν και εφαρµόζουν Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου, προέκυψαν 

ορισµένα χρήσιµα, κατά τη γνώµη µας, συµπεράσµατα.  

Τα Νοσοκοµεία στο σύνολό τους διαθέτουν υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, 

παραταύτα από τις προσωπικές συνεντεύξεις µε µέλη της ∆ιοίκησης, τους 

Εσωτερικούς Ελεγκτές τους, καθώς και από την µελέτη του νοµοθετικού πλαισίου, 

καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι ο Εσωτερικός Έλεγχος ενώ έχει ενταχθεί ως θεσµός 

στα Νοσοκοµεία, υπόκειται σε σοβαρά λάθη. 

Ένα από τα βασικά λάθη που διαπιστώσαµε, αφορά τη νοµοθεσία του 

Εσωτερικού Ελέγχου, η οποία προβλέπει Επιτροπή Ελέγχου για την εποπτεία του 
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Εσωτερικού Ελεγκτή, στην οποία είναι και ο ίδιος µέλος. ∆ηλαδή ο ελεγχόµενος είναι 

και ελεγκτής του εαυτού του. 

Επιπλέον, παρατηρήσαµε ότι υπάρχουν λανθασµένοι εγκύκλιοι του 

Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Ασφάλισης για το καθηκοντολόγιο των 

Εσωτερικών Ελεγκτών, που ουσιαστικά τους δίνει αρµοδιότητες στελεχών του 

Λογιστηρίου. 

Η ανάθεση του έργου του Εσωτερικού Ελέγχου γίνεται µέσω προκηρύξεων, οι 

οποίες έχουν ως µόνο κριτήριο την χαµηλότερη τιµή. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει 

σε εξευτελιστικές αµοιβές, που αποτελούν τροχοπέδη για ποιοτική δουλειά, σύµφωνα 

µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα. Από συνέντευξη µε Εσωτερικό Ελεγκτή πληροφορηθήκαµε 

ότι σε ∆ηµόσιο Νοσοκοµείο νησιού ανατέθηκε ετήσια παροχή υπηρεσιών 

Εσωτερικού Ελέγχου µε συνολικό κόστος 2.500,00€, δηλαδή 200,00€ µηνιαίως, από 

τα οποία πρέπει να καλυφθούν και τα έξοδα µετάβασης στο νησί. 

∆ιαπιστώσαµε, επίσης, ανυπαρξία µητρώου Εσωτερικών Ελεγκτών στο 

Υπουργείο Υγείας, στα πρότυπα του αντίστοιχου µητρώου του Υπουργείου 

Οικονοµικών, µε αποτέλεσµα να µην διασφαλίζονται τα ελάχιστα προσόντα, που 

πρέπει να διαθέτουν οι Εσωτερικοί Ελεγκτές. 

Ένα άλλο σοβαρό λάθος είναι ότι γίνεται αποσπασµατική παρακολούθηση 

των εκθέσεων των Εσωτερικών Ελεγκτών. Ενδεικτικά αναφέρουµε, ότι έπρεπε να 

περάσουν δυο χρόνια από την έναρξη του θεσµού, ώστε το Υπουργείο να αναγκαστεί 

να συγκροτήσει Επιτροπή, µε την υπ’ αριθµ. ∆Υ1δ/οικ.98872/24-10-2013, για την 

εποπτεία και αποτίµηση του εσωτερικού ελέγχου στις Μονάδες Υγείας. 

 Επιπροσθέτως, οι προκηρύξεις διαγωνισµών για Εσωτερικούς Ελεγκτές 

γίνονται από το κάθε Νοσοκοµείο µεµονωµένα, µε αποτέλεσµα ο κάθε ∆ιοικητής να 

αναφέρει για το ίδιο έργο διαφορετικές προϋποθέσεις συµµετοχής και αξιολόγησης 

των συµµετεχόντων. 

Για τη βελτίωση της υπηρεσίας του Εσωτερικού Ελέγχου είναι αναγκαίο να 

βελτιωθεί η νοµοθεσία και να καταργηθούν οι διατάξεις που αφορούν τη σύνθεση 

των Επιτροπών Ελέγχου. Θα µπορούσε να υπάρχει µια τριµελής Επιτροπή Ελέγχου, 

µε το ένα µέλος να έχει υποχρεωτικά γνώσεις Ελεγκτικής και Λογιστικής στην έδρα 

της κάθε ∆ΥΠΕ, που να εποπτεύει του Εσωτερικούς Ελεγκτές των Νοσοκοµείων της 

∆ΥΠΕ. 

Επιπλέον, χρήσιµο είναι να αποσυρθούν όλες οι εγκύκλιοι που αφορούν στα 

καθήκοντα των Εσωτερικών Ελεγκτών και να εκδοθεί µια νέα, που να ορίζει τα 
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σωστά, βάσει διεθνών πρακτικών, καθήκοντα των Εσωτερικών Ελεγκτών και τα 

παραδοτέα που θα πρέπει να υποβάλλουν στη ∆ιοίκηση του Νοσοκοµείου και της 

∆ΥΠΕ. Σε αυτό το θέµα θα µπορούσε να ζητηθεί από το Υπουργείο η βοήθεια του 

Ελληνικού Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών, που είναι στην Ελλάδα ο επίσηµος 

φορέας για τον Εσωτερικό Έλεγχο. 

Μια άλλη πρόταση για τη βελτίωση του Συστήµατος Εσωτερικού Ελέγχου 

είναι η δηµιουργία µητρώου Εσωτερικών Ελεγκτών στο Υπουργείο Υγείας, στα 

πρότυπα του αντίστοιχου µητρώου του Υπουργείου Οικονοµικών. 

Επίσης, µε µέριµνα του Υπουργείου θα µπορούσε να συνταχθεί ένα τεύχος 

προκήρυξης για υπηρεσίες Εσωτερικού Ελέγχου, που θα έχει τις ίδιες προδιαγραφές 

για όλη την Ελλάδα και στο µόνο που θα υπάρχει διαφορά θα είναι το ποσό του 

διαγωνισµού, ανάλογα µε τις κλίνες του Νοσοκοµείου. Το κριτήριο επιλογής θα 

πρέπει είναι η πιο συµφέρουσα προσφορά και όχι η πιο µικρή τιµή, καθώς και να 

επιτρέπεται η συµµετοχή φυσικών προσώπων και όχι εταιρειών. Με τον τρόπο αυτό 

εξασφαλίζονται περίπου 200 θέσεις εργασίας. 

Τέλος, απαραίτητο είναι οι Εσωτερικοί Ελεγκτές να παρουσιάζονται 

υποχρεωτικά µια φορά εβδοµαδιαίως στα Νοσοκοµεία που έχουν τοποθετηθεί, καθώς 

επίσης να µην επιτρέπεται ένας Εσωτερικός Ελεγκτής να απασχολείται πανελλαδικά 

σε περισσότερα από δύο - τρία Νοσοκοµεία. 

  



52 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το βασικό συµπέρασµα, που προκύπτει από την εργασία είναι ότι ο Εσωτερικός 

Έλεγχος είναι ζωτικής σηµασίας για την εύρυθµη και αποτελεσµατική λειτουργία του 

∆ηµόσιου τοµέα και ειδικότερα των Νοσοκοµείων του ΕΣΥ. Για το λόγο αυτό έχουν 

προβεί στη συγκρότηση και λειτουργία Τµήµατος Εσωτερικού Ελέγχου, το οποίο 

παρέχει υπηρεσίες προς την ∆ιοίκηση και, µέσω της διαρκούς επικοινωνίας, 

προσφέρει βοήθεια στα µέλη του οργανισµού, συµβουλές και αναλυτικές 

πληροφορίες. Υπό αυτό το πρίσµα, ο Εσωτερικός Έλεγχος αποτελεί πλέον όλο και 

µεγαλύτερη αναγκαιότητα στην ελληνική πραγµατικότητα για κάθε Νοσοκοµείο του 

ΕΣΥ. 

Η ποιοτική αναβάθµιση της διοίκησης, ο αποτελεσµατικός έλεγχος όλων των 

δραστηριοτήτων, η αποφυγή των δυσλειτουργιών, η αποτροπή ενδεχοµένου απάτης, 

η ενίσχυση της διαφάνειας και του ρόλου του Νοσοκοµείου στον ευρύτερο 

οικονοµικοκοινωνικό και επιχειρησιακό χώρο και τελικά η επίτευξη των 

αντικειµενικών στόχων του, είναι µερικά από τα αδιαµφισβήτητα οφέλη της 

ανεξάρτητης και συµβουλευτικού χαρακτήρα λειτουργίας του Εσωτερικού Ελέγχου. 

Σε αυτά τα πλαίσια, ο Εσωτερικός Έλεγχος αποτελεί την ανεξάρτητη, 

αντικειµενική, διαβεβαιωτική και συµβουλευτική δραστηριότητα, η οποία είναι 

σχεδιασµένη να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις λειτουργίες του οργανισµού.  

Παρ’ όλα αυτά, παρατηρείται ότι αν και τα Νοσοκοµεία του ΕΣΥ διαθέτουν 

στο σύνολο τους υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, ο θεσµός αυτός βρίσκεται σε 

πρώιµο στάδιο και υπόκειται σε σοβαρά λάθη. Όπως προκύπτει από την έρευνά µας, 

τα λάθη αυτά εντοπίζονται στη νοµοθεσία που διέπει τη λειτουργία του Εσωτερικού 

Ελέγχου. Τελικώς, όπως έχει αναφερθεί και στο τρίτο κεφάλαιο, στο οποίο 

αναλύονται λεπτοµερώς τα νοµοθετικά σφάλµατα, είναι απαραίτητη η αναθεώρηση 

του νοµοθετικού πλαισίου, ώστε ο Εσωτερικός Έλεγχος να γίνει πιο 

αποτελεσµατικός. 
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Εµπιστευτικό ερωτηµατολόγιο έρευνας, στα πλαίσια εκπόνησης της πτυχιακής 
εργασίας µε θέµα: «Εσωτερικός Έλεγχος σε Νοσοκοµεία του ΕΣΥ». 

 

 

Στοιχεία Νοσοκοµείου ΕΣΥ 

 
I. Επωνυµία Νοσοκοµείου (Προαιρετικά)……………………............................ 
II. Θέση ευθύνης που κατέχετε (Προαιρετικά)………………………...….……... 
III. Έτος εισαγωγής εσωτερικού ελέγχου (Προαιρετικά) …………………….….. 
 
Αξιολογήστε τις παρακάτω προτάσεις σηµειώνοντας x στο αντίστοιχο τετραγωνάκι:  
 

ΤΜΗΜΑ Α΄: ΤΑ ΠΕΝΤΕ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

Α1. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΛΕΓΧΟΥ 

(CONTROL ENVIRONMENT)  
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1. Υπάρχει οργανόγραµµα για κάθε 
Οργανωτική Μονάδα / Υπηρεσία που 
αναθεωρείται σύµφωνα µε τις τρέχουσες 
εξελίξεις και απαιτήσεις; 

     

2. Υπάρχει λεπτοµερές ενιαίο Εγχειρίδιο 
∆ιαδικασιών του Νοσοκοµείου µε 
αποτυπωµένες τις εργασίες και τον τρόπο 
εκτελέσεώς τους;  

     

3. Έχει γίνει περιγραφή καθηκόντων θέσεων 
εργασίας σε όλα τα επίπεδα; 

     

4. Είναι σαφής ο διαχωρισµός των 
καθηκόντων και αρµοδιοτήτων των 
εργαζοµένων; 

     

5. Έχει θεσπισθεί και κοινοποιηθεί Κώδικας 
∆εοντολογίας ή µε άλλο τρόπο έχει 
διακηρυχθεί η αρχή της ακεραιότητας και η 
τήρηση ηθικών αξιών από τους 
εργαζόµενους;  

     

Α2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ (RISK 

ASSESSMENT)  
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6. Υπάρχει και κοινοποιείται συγκεκριµένη 
διαδικασία για την αξιολόγηση των κινδύνων 
του Νοσοκοµείου; 

     

7. Καθορίζονται επιµέρους στόχοι που 
αναπροσαρµόζονται ανά τακτά χρονικά 
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διαστήµατα; 
8. Οι στόχοι που τίθενται από τη ∆ιοίκηση 
του Νοσοκοµείου είναι ρεαλιστικοί και 
µπορούν να επιτευχθούν; 

     

9. ∆ιενεργείται Εσωτερικός Έλεγχος όχι µόνο 
σε τακτές, αλλά και σε έκτακτες περιπτώσεις; 

     

10. Εφαρµόζονται ελεγκτικές διαδικασίες σε 
διαφορετικό βαθµό και έκταση αναλόγως την 
ένταση κινδύνου που εµφανίζει η ελεγχόµενη 
Οργανωτική Μονάδα/Υπηρεσία;      

Α3.∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣΕΛΕΓΧΟΥ 

(CONTROL ACTIVITIES)  
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11. Υπάρχουν και έχουν γνωστοποιηθεί τα 
επίπεδα και όρια των εγκρίσεων/ευθυνών;  

     

12. Εµποδίζει παράνοµες συναλλαγές το 
σύστηµα ελέγχου µε τις ασφαλιστικές 
δικλείδες που διαθέτει;  

     

13. Οι περιγραφές των θέσεων εργασίας για 
την εύρυθµη λειτουργία του προσωπικού του 
Νοσοκοµείου περιλαµβάνουν ειδικές 
αναφορές για συναφείς µε τον έλεγχο 
δραστηριότητες;  

     

Α4. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΚΑΙΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

(INFORMATION AND 

COMMUNICATION)  
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14. Παρέχονται πληροφορίες άµεσα και κατά 
προτεραιότητα από τους εργαζόµενους στους 
ελεγκτές κατά τη διενέργεια εσωτερικού 
ελέγχου στα τµήµατα του Νοσοκοµείου;  

     

15. Κατά τη γνώµη σας παρέχονται όσο το 
δυνατόν πιο αξιόπιστες πληροφορίες στους 
εσωτερικούς ελεγκτές από τους υπαλλήλους 
του Νοσοκοµείου;  

     

16. Ζητείται η συνδροµή της Υπηρεσίας 
Εσωτερικού Ελέγχου σε περίπτωση 
αµφιβολίας για τη νοµιµότητα διενέργειας 
κάποιας ενέργειας ή συναλλαγής;  

     

17. Συµβάλλουν οι ελεγκτές µε τις γνώσεις 
τους στην ασφαλή επίλυση ζητηµάτων που 
τυχαίνει να προκύψουν κατά τη διενέργεια 
τακτικού ελέγχου τους σε κάποιο από τα 
τµήµατα του Νοσοκοµείου;  
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Α5. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

(MONITORING)  
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18. Αξιολογείται η εργασία των εσωτερικών 
ελεγκτών από εξωτερικούς ή άλλους 
συµβούλους;  

     

19. Αξιολογείται η επάρκεια και 
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος 
εσωτερικού ελέγχου από αρµόδια συσταθείσα 
Επιτροπή Ελέγχου, µέσω υποβληθεισών 
εκθέσεων σε αυτήν από τη Υπηρεσία 
Εσωτερικού Ελέγχου;  

     

20. Επανελέγχεται δειγµατοληπτικά το 
ελεγκτικό έργο των εσωτερικών ελεγκτών 
από άλλα άτοµα της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου που δε συµµετείχαν στον αρχικά 
τελεσθέντα έλεγχο;  

     

21. Υπάρχουν πολιτικές και διαδικασίες που 
καθορίζουν τον τρόπο που πρέπει να 
εκτελεστούν και να ελεγχθούν οι διάφορες 
διεργασίες εντός του Νοσοκοµείου; 

     

22. Οι αρµοδιότητες στις Οργανωτικές 
Μονάδες/Υπηρεσίες του Νοσοκοµείου έχουν 
ανατεθεί µε τέτοιο τρόπο που να εµποδίζει 
ένα άτοµο να επεξεργάζεται στοιχεία µιας 
συναλλαγής στο σύνολό της, να την εκτελεί 
και τέλος να την αρχειοθετεί χωρίς περαιτέρω 
έλεγχο από άλλους;  

     

 
ΜΕΡΟΣ Β΄ : ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  

Β1. Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ  
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23. Υπάρχει κανονισµός λειτουργίας της 
Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου κατάλληλα 
εγκεκριµένος που περιγράφει την αποστολή 
και το σκοπό της;  

     

24. Η λειτουργία της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου συµβάλλει στην προσθήκη αξίας στο 
Νοσοκοµείο; 

     

25. Η ύπαρξη της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου λειτουργεί προς όφελος του πολίτη; 

     

26. Η ύπαρξη της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου λειτουργεί προς όφελος του 
υπαλλήλου; 
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Β2. ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ  
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27. Απαιτούνται ιδιαίτερα προσόντα 
(γραµµατικές και άλλες γνώσεις) για την 
πλήρωση των θέσεων εσωτερικού ελέγχου; 

     

28. Οι διαγωνισµοί για την πλήρωση των 
θέσεων εσωτερικών ελεγκτών διεξάγονται µε 
πλήρη διαφάνεια και αξιοκρατία;      

29. Παρέχεται επιπρόσθετη και εξειδικευµένη 
εκπαίδευση στους εσωτερικούς ελεγκτές του 
Νοσοκοµείου;  

     

Β3. ΕΥΡΗΜΑΤΑ – ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

ΕΛΕΓΧΟΥ – FOLLOW UP  

 

Σε ποιο βαθµό: Κ
αθ

όλ
ου

 

Σ
ε 

µι
κρ

ή 
κλ

ίµ
ακ

α 

Σ
ε 

µέ
τρ

ια
 

κλ
ίµ

ακ
α 

Σ
ε 

µε
γά

λη
 

κλ
ίµ

ακ
α 

Π
άρ

α 
πο

λύ
 

30. Προβλέπεται η δυνατότητα σχολιασµού 
και ενστάσεων από τους ελεγχόµενους πριν 
την έκδοση του τελικού πορίσµατος;  

     

31. Μετά από κάθε εύρηµα ελέγχου, 
ακολουθεί σχετικό πόρισµα και πρόταση από 
τον εσωτερικό ελεγκτή;  

     

32. ∆ιατέθηκε ικανοποιητικός χρόνος για 
έκτακτους ελέγχους κατά το παρελθόν έτος 
για τον έλεγχο των Υπηρεσιών του 
Νοσοκοµείου;  

     

33. ∆ιατέθηκε ικανοποιητικός χρόνος για 
τακτικούς ελέγχους κατά το παρελθόν έτος 
για τον έλεγχο των Υπηρεσιών του 
Νοσοκοµείου;  

     

34. Υπάρχει συνεργασία της Υπηρεσίας 
Εσωτερικού Ελέγχου µε την ∆ιοίκηση; 
Λαµβάνονται υπόψη τυχόν παρατηρήσεις 
τους; 

     

35. Το νοσοκοµείο µπορεί να διαφοροποιήσει 
την διαδικασία και / ή το χρονοδιάγραµµα 
αυτής και / ή να αιτηθεί κάθε 
συµπληρωµατική πληροφορία ή έγγραφο που 
χρειάζεται; 

     

36. Υπάρχει και εφαρµόζεται συγκεκριµένη 
διαδικασία παρακολούθησης (Follow-up) των 
συσταθέντων διορθωτικών ενεργειών;  

     

 

 

Σας ευχαριστούµε πολύ για τη συµµετοχή σας στην έρευνα 

και για το χρόνο που διαθέσατε. 

 


